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Dupa moartea regelui Eduard. 
Poporul englez a pierdut prin moartea 

regelui lor nu numai un monarh, ci pe 
I plăsmuitorul şi conducătorul politicei sale 
externe. Nouă ani numai a stat regele 
Eduard VII pe tronul Marei Britanii şi în 
acest relatív scurt timp situaţia politică a 
marilor puteri europene s'a schimbat cu 
desăvârşire prin politica Angliei condusă 
personal de rege. Când regina Victoria, 
mama sa, închise ochii pentru veci, Anglia, 
bizuinduse pe puterea neîntrecută a flotei 
sale'uriaşe, sta singură fără nici un aliat 
printre state. Nici nu caută vre o alianţă. 
Ea singură se crede destoinică pentru a 
întâmpina cu succes tot ce ar veni din 
tiară contra ei. Era o situaţie care se ca-
ra:teriza cu cuvintele englezeşti: splendid 
isolation. Regele Eduard a cuprins repede 
primejdiile împreunate cu această isolaţie 
şi îndată după urcarea sa pe tron a înce
put a-şi apropia rînd pe rînd state, cari 
puteau ocroti sau jigni prin politica lor 
interesele poporului englezesc Convenţiile 
scrise şi nescrise încheiate cu Japonia, cu 
Franţa şi cu Rusia» sânt opetiie proprii ale 
iscusitului diplomat, care şedea pe tronul 
Angliei. 

Nici un ministru preşedinte de ai regelui 
)Eduard, nici Balfour, nici Campbell Banne r-
man, rvc\ Asquith, n'a putut să se avânte 
in politica, externă la o poziţiu-e domi-
lama. Însuşi poporul englez, care era 
foarte mulţâmit de modul cum regele ştia 
să conducă afacerile, încât nimeni din mi

niştri nu se gândea 1« v r e o schimbare în 
această privinţă. 

Acum, după moartea regelui, toată lumea 
se întreabă şi nu fără o îngrijorare firească 
cine are să toarcă firul mai departe ? Nu 
se vor produce greşi în o ţară atât de fi
ligrană şi de delicată, precum este politica 
externă a unui stat ca Anglia, care deter
mină prin poziţiunea sa politica întregei 
lumi ? Pe lângă aceste griji se ridică şi al
tele, cari privesc domeniul politicei interne. 
Să ştie că tocmai acum, când dispare ta 
lentul politic al regelui, ţara este sgudaită 
până în temeliile ei de două chestiuni des
chise şi anume: de chestiunea vamală şi 
poziţiunea casei lorzilor. Amândouă şi fie
care pentru sine, hotărăsc nu numai viaţa 
viitoare a celorlalte state europene şi neuro 
pene. Cu toate că constituţia englezească 
garantează poporului cele mai largi drepturi, 
şi intervenţiunile Coroanei sânt reduse la 
un minim, nimeni nu poate nesocoti rolul 
important al monarhului, pentru modul în 
care se poartă lupta între partidele politice. 
In aparenţă Coroana are o atitudine re
zervată şi se fereşte de a contribui direct 
Ia soluţiunea problemei prin părtinirea uneia 
sau alteia din păreri. Insă prin înrîurirea 
firească a voinţei monarhului şi prin mo 
dul cum luptele parlamentare se desfăşură 
supt guvernele numite de monarh, prin 
tactul cu care ele sânt întimpinate, soluţia 
atârnă cu atât mai mult delà rege, cu cât 
chestiunile 'sânt mai importante. 

Nu sânt motive a presupune că actualul 
rege n'ar şti să conducă, sau n'ar şti mă
sura cu dreaptă măsură, sau că n'ar res

pecta constituţia. — Oheorghe V este pre-
zintat din toate părţile ca un monarh cu 
cele mai bune aptitudini. Ei este însă o 
nouă individualitate, şi nimeni nu poate să 
prevadă astăzi cum aceasta se va pronunţa 
în afacerile de domnie, atât în cele interne 
cât şi în cele externe. Bursele, unde se 
concentrează toate firele lumii, cari pornesc 
din afaceri băneşti, sânt cel mai bun mă
surător al judecăţii publice despre eveni
mentele politice. Moartea regelui Eduard a 
fost urmată de o imediată scădere a cursu
rilor nu numai la Londra ci în toată lu
mea. Prin această scădere a cursurilor se 
exprimă în cifre gradul de îngrijorare a 
lumii asupra viitorului. 

Financiarii şi peste tot [oamenii cari în
vârtesc banul într'o forma oarecare nu mai 
au încrederea de până aci în stabilitatea 
situaţiunii politice. Ei se tem de o schim
bare, şi se tem cu atât mai mult de ea, 
fiindcă nu şi pot da seama de direcţia în 
care ea va fi făcută. 

Asupra capitalei Angliei sânt Jastăzi în
dreptate privirile tuturor, a domnitorilor, a 
cârmuitorilor şi a popoarelor. Cu o firească 
nerăbdare se urmăresc toate semnele, ce se 
ivesc acolo, pentru a putea cunoaşte direc
ţiunea ce vor lua lucrurile în viitor. Toate 
chestiunile mari politice, echilibrul euro
pean, situaţia Egipetului, a Marocului, a 
Persiei, a Indiilor sânt atinsî prin moartea 
regelui Eduard, care a contribuit prin în
rîurirea sa personală la regularea lor ac
tuală. N'a dispărut numai un rege, un mo
narh, ci s'a stins un spirit, care străbătuse 
prin puterea sa întreaga lume. 

Găiră pace*). 
De P. Cerna. 

O, zee! 
Nu-l printre noi un suflet, să nu poarte 
Dorinţa pământescului tău rai. 
Spre tine 'ntindem dreapta toţi, dar val! 
Trecutul plin de lacrămi ne desparte ; 
Tot fulgeră de dincolo de moarte 
însângerata spada — a lui Mihai.. 
Iar la lumina ei citim de odată 
Şi slava şi durerea noastră toată: 
Măreţ, fulgerător, dar fără ură 
Vin — şt s'au plecat supuşi Carpaţll 
Şi o clipă, după un mileniu, fraţii 
Viu mănile-şl întind: se cunoscură... 
El a căzut, răpus de-a nopţii gloată 
Şi ai lui s'au risipii tăcuţi, în cete ; 
Dar manile ce s'au atins odată 
Se caută şi azi cu vechea sete. 
El a căzut, dar visul lui nu moare : 
Din groapa-i tăinuită creşte o floare, 
Mereu se 'nalţă floarea 'nlăcrămată 
Şl a ei mireasmă umple ţara toată... 
laţi zborul înapoi! In fiecare, 
Trecutul plin de răni e încă viu : 
Domneşte 'n toţi un duh de răzbunare, 
Vii prea de timpuriu: 
De ar amuţi în mâna noastră durda, 

*) Reproducem la acest loc partea primă din fru
moasa poezie >Cătră pace» a dlui P. Cerna, — poe
zie inspirată de acelaş adevăr, pe baza căruia s'a 
%cx\% ^\ articolul nostru de pe pagina a doua, Un 
plebiscit mondial . 

Ce-ar zice sfânta umbră, delà Turda, 
Al neamului stájer! 
Ce ar glasul strămoşii din morminte, 
Când am uita dorinţele lor sfinte? 
laţi zborul cătră cer! 
Iar, când vom vindeca strevechec rană, 
Când visurile fi vor întrupate, 
Iar nedreptăţi de veacuri — răzbunate; 
Noi cei dintâi din lumea pământeană 
Cu flori te om aştepta, 
Cu doine vom chema cereasca mană: 
O, zeel Vie împărăţia ta, 
Să ne păzeşti a neamului icoană... 

Politica externă. 

Eduard al YH-lea şi echilibrul european. 
Situaţia politică la u rcarea sa pe t ron. — Noua 
î n d r u m a r e politică. — Echilibrul european . 

Cu moartea Regelui Eduard al VII, depe scena 
politică universală dispare un personaj care a 
avut o parte foarte importantă în politică: în 
nouă ani de domnie, suveranul englez a dat o 
cale nouă politicei britanice şi ca consecinţă lo
gică a conduitei sale a contribuit la stabilirea 
actualei situaţii internaţionale. 

Când s'a suit pe tron, în anul 1901, Eduard 
VII. a găsit Englitera într'o situaţie foarte izolată 
şi atunci cu pricieperea sa de diplomat fin, a în
ţeles că vechea politică externă a Angliei nu mai 
corespundea cerinţelor politice din Europa şi nu 
mai era în stare să garanteze interesele engleze. 

Războiul din Africa de Sud demonstrase până 
Ia evidenţă, cât era de periculos pentru Anglia 
să rămâie departe de înţelegerile şi de alianţele 
cari se formau între celelalte puteri. In situaţia 
în care se găsea atunci politica esternă euro
peană, dacă tractatul de Frankfurt nu ar fi creat 
desbinarea pe veci dintre Fraţa şi Germania, 
s'ar fi format acea alianţă Franco-ruso-germană, 
care avea de scop să impuie Angliei să renunţe 
la ori ce gând asupra Africei de Sud şi la sfâr-
şirea răsboiului cu burii. Dacă nu ar fi existat 
acel tractat, această alianţă s'ar fi încheiat şi per-
derea ce ar fi suferit Anglia ar fi fost colosal de 
mare, nu numai în Europa dar în toată lumea. 

Pe de altă parte, marea activitate şi desvoltare 
ce începuse să ia marina germană începuse să 
eclipseze activitatea marinei engleze. 

Atunci, în acele momente critic?, Eduard s'a 
urcat pe tron. 

Primul simptom al nouei Îndrumări diplomatice 
Engleze a fost călătoria făcută de regele Eduard 
la Paris, In primăvara anului 1903. Omul distrac
ţiilor, care ca prinţ de Ualles făcuse din Paris 
ţinta tuturor petrecerilor sale, când a ajuns Su
veranul unei mari puteri, Eduard a luat calea 
spre Capitala Franciéi cu un gând cu totul altul 
de acela cu care făcuse până acum această cale. 
In gândul său, Regele Eduard hotărlse planul ce 
avea să urmeze politica britanică: să distrugă 
pentru totdeauna rivalitatea ce de secole dom
nea Intre Francia şi Anglia şi să puie de acord 
aceste două ţări contra pericolului comun; pu
terea mereu crescândă a Germaniei. Incidentul 
delà Fashcda (Africa centrală) care în 1889 era 
să fie cauza unui război Intre Anglia şi Franţa 
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M. Sa în Budapesta. Cu trenul de 
astăseară a sosit la Budapesta M. Sa împă
ratul şi va petrece ai:i până la sfârşitul 
lunei curente, când va pleca apoi în Bos
nia. Au est la gară pentru întimpinarea M. 
Sale, amândoi primarii şi căpitanul oraşu 
lui. Delà gară M. Sa a tras deadreptul la 
palat, unde s'a retras în apartamentele sale. 
Seara s'a dat un prânz familiar. Mâine 
înainte de masă va avea Ioc audienţa pri
mului ministru Khuen. Programul primirei 
a fost schimbat escludându-se ceremoniile 
obicinuite, din cauza doliului pentru regele 
Angliei. 

* 

Vizita M. S. împăratului î n Bosnia. Ves
tea despre călătoria M. S împăratului In Bosnia 
s'a răspândit repede In mijlocul populaţiei din 
Sarajevo, stârnind pretutindeni cea mai curată 
bucurie. 

După toate semnele M. Sa va avea o primire 
foarte frumoasă in provinciile anecsate. Cât timp 
va sta in Sarajevo va locul In conac, care se 
repară tocmai acum. 

Idela acestei călătorii a fost sugerată M. Sale 
de baronul Burian, spunându i că apariţia Sa| în 
provincii va face bună impresie In populaţie. M. 
Sa înalnfe de a primi propunerea Insă, s'a con
sultat cu contele Aehrental şi cei doi miniştrii pre
şedinţi. In vizita aceasta M. Sa împăratul va fi 
însoţit de ministrul Khuen numai până Ia Sara
jevo, de unde se va reîntoarce fără amânare ca 
să ia partea la lupta electorală care pe atunci, va 
fi In toiul el. 

Cons i l i u l de miniştri anunţat pentru ziua 
de azi a fost amânat pentru mai târziu, fiindcă 
miniştrii Zfchy şi Hleronyml nu sânt In Budu-
pesta şi în absenţa lor guvernul n'a voit să ho
tărască în chestia importantă a manifestului ce 
va fi adresat alegătorilor. 

* 

A doua rîndunică... Se înmulţesc semnele cari 
dovedesc că actuala campanie electorală va fi grea şi 
costisitoare pentru guvern şi partidul lui. 

Pentru meritele sale... politice, peste cîteva zile va 
fi ridicat la rangul de baron fabricantul de spirt din 
Arad — Neumann. 

a fost sîmburile de apropiere — l'entente cor
diale — dintre aceste două naţiuni în 1904. 

Acest sîmbure, care în 1903 lăsarea in visita 
făcută de Eduard Ia Paris, a crescut şl a dat na
ştere, Ia un an după acel?, în Aprilie, Ia tra; 'a 
tul care ştergea orice neînţelegere dintre Francia 
şi Anglia şi care punea bazele actualului echili
bru european. 

In cei dintâi douăzeci de ani cari au urmat 
formărei Imperiului german, relaţiile anglo-ger-
mane au fost prieteneşti. »Eu sânt englez în 
Egipti — zisese odată Bismark, vrând să arate 
câtă importanţă punea dânsul pe prietenia cu 
Anglia. Dar după zece ani de amiciţie neînţele
gerea isbucnl, tocmai In momentele când Eduard 
se urca pe tronul ocupat atât de mult de mama 
sa Victoria. Şi neînţelegerea a Isbucnif din cauza 
prea marei desvoltări comerciale ce luase G r 
mania, in detrimentul comerţului englez. 

Importul şi exportul comerţului Germaniei în 
1878 era de 6 miliarde de mărci; in 1900 de 10 
miliarde şi jumătate şi avea tendinţa să crească 
mereu ; iar în 1906 ajunsese Ia 15 miliarde de 
mărci. 

In acelaş timp, flota germană de răsboi, care 
In 1898 nu avea decât 9 chiurasate, in urma 
legilor votate în 1898 şi in 1900 creştea foarte 
mult. 

Eduard al VII a ghicit pericolul şi a căutat 
să se apere, astfel s'a născut aceea entente cor
diale, care pentru persoanele politice engleze s'a 
arătat ca cel mai bun metod de a ţine piept 
Germaniei, iar pentru francezi, tn frunte cu Del-
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0 ştire senzaţională. 
Căsătoria viitorului nostru moştenitor 

de tron. 

Ziarul berlinez э Vossische Zeitung« sur
prinsese dăunăzi lumea politică din Europa 
cu ştirea senzaţională, că viitorul moştenitor 
al tronului Habsburgilor, arhiducele Carol 
Francise Iosif, se va logodi în curând cu 
prinţesa română Elisabeta, fiica moştenito
rului de tron al României. Ştirea a fost des-
minţită bine înţeles, în cea mai mare grabă, 
cu toate astea însă — spune un ziar bu-
dapestan din astăseară — în cercurile di
plomatice b.ne — informate se ştie că ştirea 
era adevărată şi că planul căsătoriei s'a con
ceput deja mai de mult. Iată cum povesteşte 
ziarul din chestiune geneza acestui plan: 

Ideea căsătoriei a pornit delà moştenito
rul de tron Francise Ferdinand. Moşteni
torul, care după cum se ştie e un filo ro
mân pronunţat, a făcut anul trecut, la Si
naia, cunoştinţa fiicei moştenitorului român 
Ferdinand — principesa Elibeta, care e o 
frumuseţe rară. Toată lumea care a văzut o 
e încântată de înfăţişarea ei. Idea acestei că
sătorii — e pornită delà însuş moştenitorul 
nostru de tron arhiducele Francise Ferdinand. 

Tînărul arhiduce nu-şi cunoaşte încă vii
toarea mireasă, dar moştenitorul de tron 
s'a îngrijit să aibă prilej s'o cunoască. Prin
cipele şi principesa României vor merge în 
curând la Viena, ducând cu sine şi pe 
principesa Elisabeta, căreia cu acest prilej 
îi va fi prezintat şi arhiducele Carol Fran
cise Iosif. 

Moştenitorul nostru de tron părtineşte 
această căsătorie din mai multe motive, 
înainte de toate' ca să întărească prin acea
stă căsătorie legăturile dintre casele de Ho-
henzollern şi Habsburg, iar de altă parte 
pentru a apropia monarhia austro ungară 
de regatul României. Anul trecut, pe vre
mea conflictului cu Serbia, s'a vorbit cu 
stăruinţă că România s'a alăturat în mod 
formal la tripla-alianţă. Adevărul e că între 

cassé a fost ştergerea urei dintre Anglia şi 
Franţa. 

Astfel, o eră nouă se începe in politica gene
rală a Europei, iar iniţiatorul iei, Regele E-
duard, a căpătat faima de diplomat de primul 
rang. 

* 
Cum că Regele Eduard a fost adevăratul ini

ţiator al nolei politice engleze o spun cei ce cu 
nosc istoria diplomatică a ultimilor nouă ani. 

André Tardleu, in 1909 scria: 
» Eduard al VII a fost foarte mult lăudat şi 

foarte mult atacat. Poate că dânsul nu merită 
ni cet excès d'honneurs, ni Indignité. Asupra ac
tualilor suverani, dânsul are această superiori
tate : a trăit mal nainte de a domni. Viaţa de 
plăceri, impusă lui cât a trăit mama sa') t-a per
mis să vază de aproape şi să judece bine oa
menii şi lucrurile. Pentru acest motiv, dânsul 
are un mai mare sens al realltăţei, un tact mai 
superior şi o mai mare fineţe decât ceilalţi su
verani. Dânsul nu se dă înapoi delà nici o ini 
ţiativă, şi Iniţiativele sale reuşesc în totdauna«. 

In adevăr, iniţiativei lui Eduard se datore şte 
noua îndrumare a politicei engleze îndrumare 
care a dat loc la următoarele evenimente de po
litică internaţională: 

1. înţelegerea Anglo Franceză din 1904. 
2. înţelegerea Franco-Spaniolă pentru Maroc. 
3. Solidaritatea Anglo Franco Spaniolă In che

stia marocană, contra Germaniei. 

*) Prinţul moştenitor, după constituţia engleză, nu 
are voie să se amestece în treburile statului. 

Nota autor. 
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monarhia noastră şi România există o coti' 
venţie militară secretă. 

In calea acestei căsătorii deocamdată e 
numai o singură piedecă. Principesa Elisa
beta e botezată în legea bisericii gr.-ort 
române, iar arhiducele Carol Fr. Iosif e 
rom.-cat. In cercurile diplomatice se crede 
însă că piedeca aceasta va putea fi uşor 
înlăturată, aşa încât logodna aceasta In cu
rând va fi fapt împlinit. 

Ia anumite cercuri politice se afirmă cj 
»Voss. Z-tg«, care are strânse legături fj 
ministrul nostru de externe, n'a aflat des
pre aceste planuri pe urma unei indiscreţii, 
ci a fost îndrumat să publice ştirea, fiindcă 
cercurile hotărîtoare doriau să vază ce efect 
va avea asupra Ungariei. 

Un plebiscit mondial. 
— Scrisoare deschisă cătră un pacifist*).-

Nu te mira c i de-aici din depărtare îţi adre
sez scrisoarea aceasta. Mulţămltă unei întâupliti 
norocoase, poate şi pentru d-ta, am cetit confe
rinţa d-tala asupra plebiscitului universal, rostita 
tn faţa comisiunli de pace a parlamentului nor 
vegian, cum se spune în «Budapest! Hirlapc din 
8 Maiu a. c. unul din organele de frunte al: 
presei ungureşti. Căci a fost o întâmp'are no j 
rocoasă pentru d-ta faptul că ai ajuns să ti 
cunoscut In Budapesta. Concetăţenii noştri sari 
oameni foarte amabili cu străinii. Celebra Ic 
ospitalitate — cel puţin ei o numesc «celebri 
— încântă şi captivă pe străinii cari ii vizitează 
Aceasta cel puţin câta vreme ei au şiretenia * 
a măguli mândria naţională ungurească. D. Ri 
osevelt a fost primit aici cu toate semnele uni 
prietenii şi admiraţii exuberante, căci a avut ta 
tul de^ a distinge ca atenţiunea sa Translei iha 
nia. Vtenezii înciudaţi şi-au muşcat buzele, l ' 
frânând o înjurătură In termenii plastici ai litr 

*) Pacifistul de care se vorbeşte mai sus d. K. 
Amoldson, fost deputat şvedian, întemeietorul % і 
pacifiste din Svedia, premiat cu premiul Nobel асцщ 
sínt trei ani. 

Ideile combătute în acest articol se cuprind în co 
ferinţa ce a citit-o în faţa comisjun/i pacifiste a рг••• 
lamentului norvegian, aci»m sînt trei ani, cu prilej il 
premierii sale. 

4. împăcarea Anglo Rusă şi înţelegerea aslat i ' 
din 1907. 

5. înţelegerea Anglo Franco-Spanlolă asupra M < 
diteranei. 

6. Constituirea triplei prietenii (Anglia, Franc i 
şi Rusia) ca o contrabalanţă la tripla alianţă (Gr 
mania, Austro-Ungaria-Italia). 

Se poate spune fără să greşim, că Eduard a> 
VII a fost unul dintre cei dintâi întemeietori r-i 
actualului echilibru european. 

Cu moartea Iul Eduard al Vil Anglia nu pierde 
numai un suveran foarte iubit, dar pierde şl un 
guvernator cuminte, fin şi norocos; Iar Europa 
şi politica generală universală pierde un om tU 
cărui idei au fost exclusivamente pacifice şi un 
diplomat care se consacrase echlibrulul european 

Sistemul de înţelegeri şi de acorduri interna
ţionale Ideal de Eduard al Vii, care în mare parte 
s'a realizat, nu tindea să înăbuşe forţa germară, 
ci tindea să puie o contra balansa acestei forţe, 
care să împiedice egemonia germană, asigurând 
în acest chip echilibrul de forţe şl desvoltarea 
pacifică a tuturor statelor. 

Plecând delà concepţia de a apăra forţele en 
gleze, Eduard isbutise să formeze un sistem de 
echilibru european care in momente dificile a dat 
bune rezultate, asigurând pacea universală. 

Eduard al VII a fost un om politic de primul 
rang şi pentru acest motiv, moartea sa constitue 
nu numai un doliu grav pentru Anglia, dar şi o 
mare pierdere pentru cauza păcei universale. 

Roma, 8 Mai st. n. /. Th. Alian. 
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bajulul popular vienez. împăratul nostru, căruia 
d. Roosîvelt li refuzase rugămintea de a prelungi 
şederea sa în Viena cu o zi, pentru o vânătoare 
da curte, adânc nenorocit a rămas consternat de 
acest semn de disgraţle a fostului şi viitorului 
suveran ai Uniunii amerlcar.e. In schimb ungu
rii au jubilat şi presa ungurească a cântat trei 
zile neîntrerupt imnuri de admiraţie marelui că
lăreţ aspru. 

Ai avut şi d ta norocul de a intra In gratiile 
ungureşti. E un noroc, zic, căci nu oricine se 
împărtăşeşte de el. Marele d-tale congener, ră
posatul Björnstjerne Bjönson, avusese nedibăcia 
să atragă mânia poporului unguresc, spunându i 
adevărul. Dacă ai fi putut ceti pe atunci presa 
din Budapesta ai fi cunoscut ospitalitatea ungu
rească, sufletul unguresc dintr'o lăture nouă şi 
nebănuită, dar nu mai pufin interesantă şi ţi-ai 
fi înavuţit de sigur vocabularul cu înjurăturile şi 
calificativele cele mai alese. 

Dar nu de asta e vorba aici. D ta propui un 
fel de plebiscit mondial, in interesul păcii şi pen
tru înlăturarea războiului. Doreşti ca toate popoa
rele prlntr'un vot Intr'adevăr universal să ceară 
guvernelor lor, ca toate chestiunile internaţionale 
tn litigiu să se supule unui tribunal de arbitraj 
şi holărlrea Iui să fie recunoscută fără apei 
la ultima instants, a armelor. Prin presiunea asta 
formidabilă a milioanelor de voturi de pe toate 
continentele, voleşti să dobândeşti desfiinţarea 
războiului şl desa marea generală. 

Frumoase idei vom zice, dar sânt ele cu pu
tinţă? Este războiul intr'adevăr un flagel care 
nu aduce nimic bun şi numai rele? Vei şti de 
sigur şi că sânt atâtea personagii, cari mărturi
sesc dimpotrivă. Ei spun că războiul e un rău 
necesar, un mijloc de a împiedeca degenerarea 
omenimii. După ei războiul e singurul mijloc de 
a măsura valoarea morală şi materială a unui po
por, e piatra de probă a vitalităţii sale. Biruinţele 
şi înfrângerile sânt expresia rezumată a tuturor 
calităţilor, a sănătăţii morale şl materiale a unui 
popor, respective a lipsei de vitalitate şi de cali
tăţi, a putrejunei morale şi slăbiciunii materiale 
a poporului celuilalt. 

O dovadă strălucită e războiul ruso japonez. 
Biruinţa Iaponiei nu a fost numai biruinţa iscu 
sinţei strategice, a cslHăţiior тіШяге superioare 
a japonezilor; a fost triumful admirabilelor cali
tăţi naţionale, a patriotismului, a devotamentului 
şi a sentimentului de datorie, a fost triumful 
natural şi necesar al unui grad mal mare de să
nătate morală şi materială a statului şi poporului 
japonez. Dezastrul ruşilor a fost pricinuit de 
boala autocraţiei, de care pătimeşte Rusia de azi, 
de corupţia şi adânca demoralizare a birocraţiei 
care a infectat organismul statului rusesc. 

Războiul acesta a fost un război moral şi bi
ruinţa o răsplată a biruitorului superior şi o pe
deapsă dreaptă pentru biruiţi. 

Cunosc şi obiecţiunile ce se fac acestei argu
mentaţii. Se întâmpină că nu toate războaiele au 
acest caracter de dreptate şi de măsurătoare a 
valorilor morale. 

Când ele ar fi totdeauna o măsurare de forţe 
între doi adversari egali la număr, atunci pro
babil palmierul biruinţii va reveni celui superior 
prin calităţile sale sufleteşti. Probabil, zic, căci 
se poate închipui contrarul. Fernando Cortes a 
sdrobit cu o mică armată de câteva sute de sol
daţi spanioli puternica şi vechia împărăţie a Az
tecilor mexican!, nu graţie superiorităţii morale, ci 
numai celei militare, greţie armelor de foc, ne
cunoscute la mexicani, şi poate şi graţie supe
riorităţii imorale a strânsurei de aventurieri, cari 
alcătuiau oastea sa, împinsă Ia cea mai mare vi
tejie, îndrăsneală şi cruzime, nu de un ideal ci 
de setea aurului, de visul înfrigurat al acelui El
dorado al tuturor conquistadorilor spanioli. Po
porul mexican era, după ştirile contimporanilor, 
un popor blând, muncitor, supus, de o rară bu
nătate a inimii, cu o veche cultură naţională, 
foarte originală, şi cu o solidă alcătuire de stat. 
Poate aceiaş lucru, deşi In măsură mal mică se 
poate spune despre împărăţia vechilor Inco din 
America de sud, cucerită de celait mare conquis
tador, Fernando Pizarro. 

Tot aşa räsboiul anglobur e pilda unul răz
boi de o nedreptate evidentă. Superioritatea mo« 
rată a burilor a sucombat superiorităţii brutale 
a numărului şi mijloacelor materiale a aventurie
rilor, cari alcătuiau armata engleză, recrutată, 
după pilda faimosului năvălitor lamésson, din 
drojdia declasaţiilor, căutători după mine de aur 
şi de diamante. 

Avem deci pilde de războaie drepte şl morale 
precum şi de războaie nedrepte şi imorale. Se 
poate dovedi apoi că nu orice biruinţă e ex
presia superiorităţii morale a unui popor şi că 
adesea un popor sănătos moraliceşte e sdrobit 
totuşi de altul, superior numai prin forţa bru
tală a materiei. 

Avem iusă o mângâiere. Războaiele devin azi 
tot mai rare. In ori ce caz războaiele cari sânt 
de prisos azi se evită tot mai mult pentru un 
motiv simplu; iele costă prea mult şi jertfele 
sânt Intr'o disproporţie enormă faţă cu rezulta
tul. Avem atâtea pilde, Cităm conflictul pentru 
Faşoda când, acum 10 ani, Franţa şi Anglia, cu 
toată înăsprirea conflictuiui, au preferit pacea 
unui mare război, pentru un punct din Sudan. 
Incidentul deia Huli, nu era şi el aproape să 
provoace un război în care Anglia avea minuna
tul prilej de a sdrobi pe mare vech'ul său rival 
din Asia, împărăţia rusească, biruită pe jumătate 
de japonezi? Şi ne amintim cu toţii de energia 
cu care dl Rouvier, pe atunci prim ministru al 
Franţei, a Înlăturat pe domnul Delcau, un genial 
diplomat, când a aflat de planul acestuia de a 
încercui şi de a sdrobi Germania cu ajutorul 
Angliei, Rusiei şi Italiei. 

Sânt pilde deci că războaiele de prisos sânt evi
tate. 

Dvoastră pacifiştii voiţi însă mai mult decât 
atât, voiţi desfiinţarea tuturor războaielor, a răz
boiului însuşi. Aici cred că e greşeala mişcării 
pacifiste, atât de nobilă şi de frumoasă. Pacifis
mul combate războiul care e numai un efect 
şi nu caută a stârpi cauzele lui, conflictele cari 
produc războaiele. Votul mondial pe care-1 pro
pui d-ta, ar fi numai un plastru pe o rană 
adâncă; rana s'ar cicatriza din afară, poate, dar 
în lăuntru ar învenina şi mai mult organismul. 

E drept că tribunalul internaţional de arbitraj 
din Haga ar fi chemat după propunerea d-taie 
să judece orice conflict internaţional. Nu există 
chestiune internaţională, zici d-ta, care să ducă 
în mod fatal Ia război, prin urmare, conchizi, 
războiul se poate desfiinţa. Concluzia e justă, 
dar premisa e falşă, căci prea e strimtă. Nu nu
mai chestiile externe Internaţionale, pot duce la 
război. Este un altfel de conflicte, mult mai 
grave : chestiunile interne şi între ele mai ales 
cele naţionale, mult mai grave ca cele interna
ţionale. 

Aici sânt cu toate aparenţele de linişte, ger
mene de viitoare războaie, iar dacă pacifismul ar 
izbuti să înlăture războiul oficial, rănile chestiilor 
naţionale ar urma să învenineze trupurile atâtor 
state şi ar readuce în definitiv războiul celalalt 
neoficial, războiul civil. 

Ce sânt chestiunile naţionale? Sânt luptele de 
apărare a naţionalităţii pe care un popor caută 
prin desnsţionalizare să o răpească altui popor 
locuitor pe teritoriul aceluiaş stat. Avem astfel un 
mare număr de chestiuni naţionale cari formează 
cauzele unor lupte interne şi crize permanente 
pentru acele state. Chestiunile irlandez, finlan
deză, polonă, daneză (în Schleswg Holstein) fran
ceză (fn Alsaţia şi Lorena), cehească, ruteană, ita
liană (în Austria), românească (în Austro Ungaria, 
în Serbia, in Basarabia şi Macedonia) sârbească 
(în Austro Ungaria şi Turcia), bulgărească (în 
Macedonia), albaneză, grecească şi cretană. Dar 
şi în afară de Europa chestiunile naţionale se în
tâlnesc în Eghipt, In Arabia, In Iudii şi in Corea 
unde aceste popoare sânt nevolte a şi apăra idea
lul naţional prin lupte necurmate. 

Dar ne spui : «Sentimentul naţional e un sen
timent nobil Intru cât se apropie de sentimentul 
curat omenesc; dar e dimpotrivă dacă se depăr
tează de el. Nu este un interes, ori cât de mare, 
mal mare ca interesele comune ale omenimii în

tregi. Intre ele se află la locul întâi porunca : Să 
nu ucizi!* 

Foarte frumos, dar noi vedem In naţionalitate 
şi mai mult. Naţionalitatea e singura formă de 
manifestare a omenimii şi sentimentul naţional nu 
poate fi inferior, subordonat celui general ome
nesc, ci 11 cuprinde în sine... Fără naţionalitate 
nu există nici omenime, apărarea fiinţei noastre 
naţionale e deci apărarea însăşi fiinţei noastre 
omeneşti. Sentimentul omenesc nu poate fi pie-
d că, ci un motivjpentru apărarea naţionalităţii. 

Să nu ucizi, zice scriptura. Da să nu ucizi, căci 
nimănui nu-i poţi da viaţa pe care i-o răpeşti. 
Moartea e negoţiunea cea mai cumplită. Dar 
moartea individului pentru viaţa colectivităţii nu 
e suprema manifestare, cea mai sublimă biruinţă 
a vieţui ? Nu viaţa fizică poate fi pentru individ, 
şi pentru un popor şi mai puţin, scopul suprem 
al vieţii. Viaţa sufletească e scopul ei şi pentru 
un popor viaţa sufletească e cea naţională şi 
pentru ea orice jertfă e permisă. Fără viaţă su
fletească, adică naţională, un popor tânjeşte şi 
tânjirea asta e o veşnică şovăire între moarte şi 
viaţă, o prelungire infinită a agoniei celei mat 
dureroase. 

Nu agresiunile de ordin internaţional, ci cele 
de ordin naţional intern, aceste formează cauza 
conflictelor celor mai grave. Românii din Unga
ria bunăoară sânt atacaţi în existenţa lor naţio
nală. Poliţia ungurească urmăreşte de 43 de ani 
scopul maghiarizării lor. Industria cea mai înflo
ritoare a Ungariei e industria aceasta de a fa
brica unguri cât mai mulţi, cât mai repede şi cu 
orice mijloace, cum a spus Björnstjerne Björn-
son. Poporul românesc e lipsit de cele mai ele
mentare organe ale vieţii naţionale: de admini-
nistraţle, de justiţie şi învăţământ naţional. Statul 
îi prigoneşte şi puţinele scoale româneşti pe cari 
s ;ngur şi le-a creat şi-i impune tot mai mult în
văţământul străin unguresc. 

Se proclamă astfel principiul că cultura ungu
rească e singura în drept de a exista în ţara asia. 
Sufletele generaţiilor tinere se falsifică prin cul
tura străină, l i se infiltrează cu sîla gândirea, sim
ţirea şi limba străină. In şcoalele ungureşti li se 
dă un Ideal naţional străin, Istorie ungurească, 
eroii unguri, admiraţia pentru ei se impune, se 
propovădueşte în scopul de a i înstrăina de isto
ria, de limba, de istoria şi de idealul lor naţional. 
Elevii cari îndrăznesc să rostească în şcoală un 
singur cuvânt românesc sânt prigoniţi şi adesea 
aruncaţi pe drumuri. Z ariştii, fruntaşi] politici au 
fost aruncaţi In temniţă pe sute de ani pentru că 
ar fi scris şi »agitat« — la ce? la rezistenţă îm
potriva acestei politici de maghiarizare. Ţăranii 
au fost împuşcat), pentru ce? pentru că au volt 
să aleagă deputaţi, cari Ii apără de politica 
aceasta. 

Vel conchide din toate astea, poate, că In re
zumat, românii sânt potrivnici m'şcării pacifiste, 
că ei nu vor pacea, pentru a şi păstra libertatea 
de »actiune« pe viitor şi că poate gânduri de 
război şi de violenţă ispitesc sufletul poporului 
nostru. Şi totuşi, ar fi o judecată greşită. Nu este 
azi In toată Europa de ost un popor mai iubi
tor de pace ca românii. Nimeni intre noi nu se 
gândeşte la un război, nici intern, nici extrem, şi 
România, singurul stat care ar putea cu arma In 
mână să facă ceva pentru noi, urmăreşte de 30 
de ani o politică de alăturare la întreita alianţă şi 
cu deosebire la monarhia austro-ungară. 

Dar proclamarea păcii internaţionale ar fi min
ciuna cea mai uriaşă din toată istoria universală, 
ar fi un văl ispititor care ar acoperi o realitate 
hidoasă de lupte, de asupriri şi de suferinţele 
cumplite. Ea ar Inert meni, cum zice un poet 
român, d. P. Cera, nedreptatea şi ar înveşnici 
durerile noastre. Lisaţi deci să-şi urmeze îna
intea lor luptele interne, sfâşierile de popoare pe 
cari nici un stat nu ar consimţi să le supuie 
unul tribunal. Lăsaţi ne durerile şi suferinţele, 
nu le înveninaţi cu picătura de miere a unei 
păci mincioase. Nu ne siliţi să votăm căci votul 
nostru ar fi o nouă minciună. Pe când votul 

1 e r » 
Ş i 

Numai calitate bună. 
Marca lanf. 

suc. EMMER FERENCZ 
W e l s m a y r Fepenez 

T i m i ş o a r a , centru , strada H u n y a d i . 
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adversarilor noştri va fi pentru »pace«, dorinţa 
lor, faptele lor sânt războiul cel mai crâncen de 
exterminare. Dorinţa noastră va fi pace şi liber
tate, pe când votul nostru nu ar putea să Ie 
exprime. 

Scrisori din Bucureşti. 
O nouă ş c o a l ă comercială . — O s inuc igaşe 
d e 106 ani. — P r o c e s e militare. — Stu
denţii transi lvăneni şl at i tudinea pări..te

lul Mangra. — Vizite. 

Bucureşti 27 Aptilfe. 

Din punct de vedere comercial Dobrogea pre
zintă pentru România cea mai mare importanţi. 
Capitalele celor două judeţe sânt dintre cele mai 
mari centre comerciale. Şi este de mirare că până 
acuma nu a fost înfiinţată nici o şcoală comer
cială In această parte a ţărei. Nicăiri ca In Con
stanţa, la primul port maritim, sau le tTulcea, a 
proape de gurile Dunărei nu ar fi fost mai po
trivită o şcoală comercială. 

Răspunzând unei cerinţe a intregei populaţluni 
româneşti din Dobrogea, Camere de Comerciu 
din Tulcea a întocmit un memoriu adresat mi 
nisteriului instrucţiune! publice, cerând să se în
fiinţeze la Tulcea o şcoală comercială superioară. 
Menirea acestei şcoli ar fi de a crea oameni ca
pabili pentru comerciul român, care astăzi In cele 
două oraşe dobrogene este în manile străinilor. 
Memoriul acesta a avut rezultatul dorit şi chiar 
în anul acesta Ia Tulcea se va înfiinţa, pe lângă 
liceul de acolo o şcoală comercială superioară. 
Vestea a produs o mare bucurie în toate cercu
rile din Dobrogea. Camera de comerciu din Tul
cea a expediat d-lui Spiru Haret următoarea te
legramă de mulţumire. 

>In numele şi ca reprezentanţi ai comerţului 
Tulcean, vă adresam mulţămirile noastre cele mai 
adânci pentru bunăvoinţa şi solicitudinea pusă 
de d V. ca judeţul Tulcea să aibă o şcoală co
mercială superioară ca anexă a liceului local. 

Prin realizarea acesteia, populaţia comercială a 
judeţului Tulcea îşi vede îndeplinită una din do 
rinţele ei cele mai mari şi care va avea ca re
zultat ridicarea nivelului cultural şi economic 
atât de trebuincios prosperităţii economice a ju-
dejului Tulcea <. 

Ce primăvară frumoasă şi bogată. La ţară e 
bucurie, prin oraşe şi mai ales prin oraşe atâta 
voe bună. Odată cu primăvara vin însă şi visu
rile şi desamăgirile pentru suflete. Şi nici odată 
n'au fost în Bucureşti mai multe sinucideri. 
Uneori îţi părea că ziarele de dimineaţă sânt ade
vărate curiere ale sinucigaşilor. Bătrâni şi tineri, 
bogaţi şi săraci sânt atinşi de această nenorocită 
boală. Dar, dacă Ia cei tineri mai înţelegem, ne 
mai explicăm uşurinţa cu care îşi pun capăt zi
lelor, nu înţelegem desele încercări de sinucidere 
ale bătrânilor, cari nu regretă nici un vis de iu
bire, nici o iluzie, pe care la etatea lor nu şi o 
mai fac. Sä lefie viaţa atât de grea? La mănăsti
rea Cernica s'a sinucis zilele asestea un călugăr. 
Iar din Călăraşi vine vestea despre încercarea de 
sinucidere a unei femei în etate de — 106 ani. 

Acesta este poate cea mai bătrână femee din 
ţară. O chiamă Maria Dobrin şi locueşte In co
muna Iazul aproape de Călăraşi. Toată viaţa ei a 
fost sănătoasă şi nici supărări familiare n'a avut. 
Dar mai zilele trecute vecinii au găsit-o în ne
simţire in tinda casei ei. Işi tăiase gâtul cu cu
ţitul. Dusă fiind la spital bătrâna a fost readusă 
la viaţă, deoarece rana ce şi o făcuse nu era 
mortală. Ea a declarat că nu mai putea suferi 
povara anilor. Moartea o uitase, o urîse. Şi ea 
se săturase de mult de viaţă. Voia să meargă 
mai degrabă lângă copiii ei, cari de mult îşi dorm 
somnul de veci. Şi-i era dor de odihnă, de odihnă 

multă, veşnică. După toate probabilităţile ea va 
fi restabilită In curând. 

La consiliul de răsboi s'a început judecarea 
procesului maiorilor Chiriţescu şl Nicolescu şi 
al căpitanului Duţescu acuzaţi că ar fi comis ne-
regularităţi In administraţia banilor corpului in
ductorilor militari. 

In actul de acuzare se arată următoarele fapte : 
Pe când maiorul Chiriţescu era comandant al 
campaniei delà Ouară a rep. 21, el şi-a îndreptat 
toată atenţiunea cătră instrucţia militară a eleviior 
din şcoală. La o defilare care a avut loc la 10 
Maiu, micii Iui dorobanţi au uimit lumea prin 
exactitatea mişcărilor lor. Guvernul la râ idul 
său l a Însărcinat pe maiorul Chiriţescu să orga
nizeze corpul de instructori militari pentru scoale, 
dându i se ca ajutori ceilalţi doi acuzaţi. Acestora 
li-s'au p j s la dispoziţie sumele cerute. Se con
stată însă că banii primiţi ei nu i-au întrebuinţat 
toţi pentru scopul ce li-s'a dat. Astfel ei au fost 
daţi In judecată. 

Procesul preocupă mult opinia publică şi mai 
ales cercurile militare din România. Căci abia 
s'a uitat impresia rea ce a produs-o în public 
darea în judecată a colonelului Marian, acuzat 
tot pentru astfel de fapte şi a:um vine la rând 
alt proces. 

* 

Ziarele din Bucureşti publică In întregime după 
»Tribunac discursul ţinut de părintele Mangra 
In faţa alegătorilor delà Ceica. Or fi făcând o 
aceasta pentru a informa exact publicul despre 
mişcarea electorală delà noi sau — ca un docu
ment sufletesc ? In orice caz ar trebui s'o spună 
aceasta. Căci altfel publicul uşor ar putea fi 
indus în eroare. >Tribunac a arătat de ce pu
blică discursul vicarului delà Orade, ar face bine 
s-o arate aceasta şi ziarele bucureştene. De alt
fel printre studenţii de origine din Transilvania 
domneşte o vie agitaţie. S'a spus că vicarul 
Msngra va veni In Maiu la Bucureşti să şi ţină 
discursul de recepţie la Academie. Cum spiritele 
sânt foarte agitate ne putem aştept*, la demon
straţii nu tocmai plăcute. In proxima şedinţă a 
»cercului studenţilor transilvăneni* chestia se 
va discuta şi tot atunci se va redacta o scri
soare deschisă cătră alegătorii români delà Ceica, 
scrisoare, prin care aceştia sânt îndemnaţi a da 
voturile lor mal bine celor mai şovlnişti candi
daţi decât vicarului Mangra. Căci lovitura duş
manului nu doare ca aceia a fratelui, pe care 
1 ai iubit şi lai încărcat cu onoruri. 

« 

Dupăcum se ştie la 12 Maiu o deputaţiune a 
ofiţerilor români va pleca la Petersburg spre a 
întoarce vizita făcută în toamnă de ofiţerii ruşi, 
supt conducerea generalului Kaulbars, guverna
torul militar al Odesei. Hotărîrea de a întoarce 
această vizită a fost aprobată de M. S. Regele 
Caroi. Ofiţerii, cari vor lua parte la acea excur-
siune sânt următorii : 

Gen. de divizie Wartiade, comandantul corpu
lui II de armată, general Gr. Zossima, general 
Istrati, colonel Artur Văitoianu, Gr. Basarabescu, 
şi Jean Popovici din statul major general, loc-
colonel Dumitru Iliescu, Jean Dragalina şi Vasile 
Neculcea, căpitanii N. Olteanu, S. Ignat şi E. 
Adamescu. 

In drumul lor ofiţerii români se vor abate pela 
Moscva. 

Ei vor prezen'a Ţarului o scrisoare autografă a 
M. S. Regelui Caroi. 

* 
Mâne soseşte la Sinaia regele Suediei. Pentru 

primirea lui s'au făcut frumjase pregătiri. 

Corespondent. 

Sinodul aràdan. 
Şedinţa V. 

Şedinţa s'a deschis azi Mercuri ora 10 supt 
preşedinţia P. S. Sale. 

Se citeşte procesul vorbal al şedinţei anterioare 
şi se verifică 

Se acordă concedii pe întreaga durată a se
siunii sinoda'e dlor Dr. Cornel Ardelean şi Dr. 
Andrei llie şi Dr. Aurel Cioban. 

P. S. Sa anunţă că deputatul sinodal Dr. Isaia 
Ardelean a răposat ieri. 

Sin dul dă expresie condobanţelor prin sculare, 
declară mandatul din Tinea de vacant şi îndrumă 
Consistorul a lua măsurile regulamentare pentru 
alegerea nouă. 

Se transpun mai mu'te cereri sosite Ia comisia 
petiţionară. 

Urmează la ordinea zilii continuarea referadei 
comisiunei şcolare prin raportorul ei, Ioan Georgea. 

La propunerea comisiunii în afacerea şcoalelor 
de repetiţie, sinodul aduce următorul concluz: In 
ved«re că confesiunile în general nu sânt înda
torate a susţinea scoale cu !imba de propunere 
maghiară, astfel nici şcoalele de repetiţie cu altă 
limbă de propunere decât cu limba română, în 
considerare că comunele noastre bisericeşti, ca 
şi susţinătoare de scoale confesionale au dreptul 
de a decide limba de propunere în instituţiunile 
sale de învăţământ: dacă organele administrative 
ar încerca în orice mod a sili comunele noastre 
bisericeşti a susţinea scoale de repetiţie cu limba 
de propunere maghiară, consistorul diecezan se 
îndrumă a fa:e în cazurile date remonstraţiune 
Ia guvern şi totodată să recerce consistorul me
tropolitan ca şi acela să remonstreze la guvern, 
în cauza învăţământului din şcoalele de repetiţie 
pentru întreaga metropolie. — Acest concluz să 
fie comunicat şi consistorului archidiecezan din 
Sibiiu şi celui diecezan din Caransebeş, pentru 
posibilitatea unei proceduri uniforme. 

In ce priveşte constatarea din raportul general 
al Consistorului privitor la resultatul insuficient 
in învăţământ, Sinodul se pronunţă astfel: 

In considerare că fiecare popor în şcoalele po
porale elementare numai în limba sa maternă 
poate fi instruit şl fiindcă articolul de lege XXVII 
din 1907 împedecă In şcoalele elementare Instru-
nirea tineretului In limba maternă, prin ce învă
ţământul elementar suferă, sinodul recearcă Con
sistorul metropolitan, ca acesta prin o reprezen-
taţiune să recerce guvernul a lua dispozlţluni 
pentru modificarea articolului de lege XXVII din 
1697 în acel senz, ca tineretul din şcoalele po 
porale să fie instruit numai în limba sa maternă 
şl pentru înlăturarea condiţlunilor grele, supt 
cari se dau ajutoare de stat şcoa'elor confesio
nale. 

Raportul general al Consistorului din Oradea 
mare ca senat şcolar se la la cunoştinţă, apro-
bânduse din partea sinodului demersurile luate 
de acel Consistor pentru apărarea şcoalelor faţă 
de abusurlle organelor de stat şi administrative 
şi se avizează Consistorul din Oradea mare a 
procède şi pe viitor cu toată energia în asemeni 
cazuri. 

Cu privire la propunerea Consistorului din 
Oradea mare de a se sistemiza un post de revi
zor şcolar confesional pentru şcoalele confesio
nale române din districtul Orădan, se autorizează 
consistorul din Oradea mare, ca in cadrele bud
getului său să aplice un revizor şcolar pentru 
şcoalele confesionale române din acel district. 

Asupra raportului special al consistorului din 
Arad ca senat şcolar In chestluna întregirii do-
taţiilor învăţătoreşti, conform articolului de lege 
XXVI din 1907. Sinodul declară că In conside
rare, că în luna Iulie a. c intră In vigoare art. 
de lege XXVII din 1907 In toate privinţele, am
bele consistoare se indura a însemna la locnl 
şi timpul său, toate acele comune bisericeşti, 
cari sânt avizate la întregirea de stat a salarelor 
învăţătoreşti şi a lua dispoziţii urgente, ca co 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta KÎ^jj^&AiâîKS 
te capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
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munde bisericeşti la timpul prescris să recurgă 
pentru câştigarea ajutorului de stat. 

Cu privire la cererea profesoarieor O-tavla 
Ciuhandu şi Hermina Clorogsr pentru definiti
vare, Sinodul Invită consistorul din Arad să re
zolve în competlnţa sa aceasta cerere. Li acest 
punct rosteşte d. Dr. Nicolae Oncu un călduros 
discurs, In care arată starea in care se află miş 
carea pentru ridicarea şcolii de fete, discurs care 
stîrneşte un entusiasm şi viu ecou In membrii 
sinodului. 

Raportul consistorului din Arad despre fon
dul diecezan cultural, Sinodul 11 ia la cunoştinţă 
constatând că acest fond formează proprietatea 
exclusivă a districtului aparţinător consistorului 
din Arad şi se poate folosi numai pentru ajuto
rarea şcoalele de supt jurisdicţiunea acestui con 
sistor, care se îndrumă ca pentru augmentarea 
mai departe a acestui fond, să umeze înainte co
lecta, oferind colectcnţilor ca restituire a spese-
lor avute 10% din sumele colectate. 

Se invită consistorul din Oradea să întreprindă 
asemenea colectă. 

Fiind timpul înaintat şedinţa se ridică. 

Ş e d i n ţ a VI. 
O deschide şi prezidează P. S. Sa loan I. Papp, 

iá orele 4 p. m. 
înainte de a trece Ia ordinea de zi se ceteşte 

şi autentifică procesul vet bal al şedinţei a V-a 
de nainte de amlazi, apoi se prezintă de cătră 
prezidiu, 2 exibite Intrate m u m e petitül dd. de
putaţi Dr. Oheorghe Popa şl Procopie Olvulescu 
în scris, iar rugarea dlui Dr. N. Oprean verbal 
In aceste petite dd. renunţă delà postul lor din 
comisia de control rugând ven. sinod să-i ab
solve delà această însărcinare. 

Pronunţânduse lămurirea acestei cereri in le
gătură cu raportul comisiei, Ven. Sinod se va 
pronunţa în chestie In urma raportului. 

Se trece apoi la ordinea de z i : 
D. N. Oncu dă cetire unei scrisori delà sena

tul epitropesc aradan cătră Ven. Sinod eparchia) 
referitor la fondaţiunea Zsiga, pentru înlăturarea 
unor inconveniente de administrare. Face totodată 
şi propunerea că în lipsa de o dispoziţiune es-
presă a actului de fondare Ven. Sinod să însăr
cineze cu controlul administrării acestei fonda
ţi uni ambele consistoare. D. Oncu ca referent 
spune că referitor la administrarea acestei averi 
nu avem decât dispoziţiile actului fundaţional, 
care nu ne dă inviaţiuni hotărîte în ce priveşte 
controlul acestei averi. Deci în numele comisiei 
face propunerea, eă având In vedere pietatea cu 
eare sântem datori a ne purta faţă de dispozi-
ţlunile nobilului fondator să susţinem deocam
dată practica de până acum. Dar fiind ă ni-s'a 
schimbat situaţta astfel că e imposibilă multă 
vreme o administraţie ca cea de până acum, re-
cearcă Ven. Sinod să însărcineze Consistorul din 
Arad ca după ascultarea senatului administrativ 
al fondului şi pe baza actului fondaţional să ela
boreze un proiect de regulament. Se primeşte. 

Apoi răspunde recercării d. loan Oiorgia, care 
cere explicarea paragrafilor 16 şi 32 din statutele 
fondului pentru ajutorarea preoţime]. 

D. Oncu clarifică întrucâtva aceşti paragraf!, 
cari au produs atâta nedumerire, şi dă răspunsul 
următor în numele comisiunii : 

Dispoziţia § 16 referitor Ia interesele de 5 Ia 
sută de întârziere se refereşte şi la taxele funda
mentale şi la toate cele anuale cari au să se plă
tească după Intrarea statutelor noi in vigoare. 

Iar în ce priveşte § 32 fiind expunerea clară 
e de prisos să I interpretăm. 

In jurul acestui obiect se încinge o discuţie 
lungă şi aprinsă. 

Prea S. Sa observă că preoţlmea se poartă cu 
o indolenţă r e mai pomenită faţ* de acest fond. 
La această constatare tristă îl îndeamnă împreju
rarea că din 607 preoţi taxa fundamentală n'au 
plătit o 439 de Inşi. In astfel de împrejurări e de 
părerea să se enunţe criteriile după cari se ju
decă un preot ca membru al fondului. Că nu 
poate, — zice P. S. Sa, — să se considere de 
membru acel preot care n'a solvit taxa funda
mentală. Doreşte să se la părerea P. S. Sale la 
protocol. La discuţia în jurul acestui obiect ia 
parte d. deputat Desean, păr. protop. Oiorgia şi 
Dr. Opreanu. 

Urmează raportul comisiei epltropeşli prezintat 
prin raportorul Dr. Sever Ispravnic 

Deputatul Adrian Deseanu, ceie să se constate 
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dacă sinodul este capabil a aduce concluse va
lide. Se numără voturile şi se constată că Sino
dul este in număr. 

P. S. Sa: Vă mulţămesc die deputat pentru 
zelul cu care aperi legalitatea! (ilaritate). 

D. Dr. Sever Ispravnic continuă referada. Ra
portează despre starea restanţelor şi a afacerilor 
cari sânt la conteclos. 

Fiind timpul înaintat S. S. Sa ridică şedinţa. 

Scrisoare din Viena. 
Din Bucovina. — Pictura de peisagiu 

In Germania. 
Ziua. învierii, ziua păcii între neamuri, în această 

zi am presupus seninul sufletului fiecăruia şi 
odihna armelor, fără chemare la răsboiu şi fără 
strigăt de desperare. Dar trebuie să fie mare du
rerea unei ţerişoare, unei gredini de flori cu atâ
tea mă ăcini, când plânge şi în ziua bucuriei. 
Iată tn numărul de Paşti »Patria« ne aduce ştirea, 
celebra ştire fără resunet, că Bucovina se rute-
nizează zi cu zi. 

Realitatea faptului e aşa. Dar cine va învinui 
pe străini, că ocupă locul nestăpânit? Căci pen
tru con.-ervarea naţională se dau astăzi lupte crân
cene, se pun în mişcare mulţimi întregi, ce se 
îmbrăţişează cu puterea uriaşă a valurilor în faţa 
furtunei, pentru întărirea unui neam se sfarmă 
orice interes personal, orice interes local. Iar în 
vederea unei stele nu se declară amestie generală, 
pace şi linişte, lăsând scutul treptat şi nevăzut 
căci atunci Bucovina se rutenizează, Evrii cople
şesc ţerănimea, şcoala e germană. 

Bucovinenii au înţeles un anumit fel de poli
tică, au înţeles un anumit sistem de guvernare, 
sânt conştii de felul creşterii şi procedării, ci to
tuşi mişcări izolate, isbucniri temporale caracte
ristice pretutindeni. Cei i câţi-va, cari au înţeles 
starea critică, se luptă din răsputeri, numai în 
lupta pentru un neam, în contra unui neam câţiva 
nu sânt destui. Cei mai mult: iată plângerea, că 
şi întreprinderile celor puţini sânt zădărnicite din 
par,ea contrarilor — întru cât sânt aceştia de 
lipsă, nu înţeleg — şi sânt români şi fac totul 
în numele »naţionalismului.« O cooperare a tu
turor puterilor inteligente, unirea conducătorilor 
săteşti, o strângere a şirelor ca în faţa morţ :i, o 
conştiinţă de sine şi de înalta chemare, acestea 
conduse de-o energie neînfrântă, e mica şi ultima 
soluţie. 

* 

Renumele Germaniei în pictura de genre se 
datoreşte cu deosebire Iui Francise de Defregger 
şi Theodor Hagen. Cel dintâi e flu de ţăran năs
cut In Tirolul austriac. De mic păştea oile şi in-
cresta cu cosorul diferite figuri pe bugăţi de lemn. 
Natura cu măreţele ei fenomene, Alpii cu salbă-
tăcia piscurilor şi duioşia rîurilor l-au atras atât 
de mult, că într'o bună zl şi-a părăsit dragile sale 
oi şi a apucat rasna peste munţi şi văi. După 
moartea părinţilor a vândut tot, ce a rămas în 
urma lor şi s'a dus Ia — München. Dar nu sculp
tura l a atras, ci pictura, căci prea 1 se întipărise 
in suflet frumuseţile ţării sale şl era prea mult 
pătruns de jocul colorilor. 

In 1874, când a expus >Letzter Aufgebote — 
ultima înrolare — sau în 1876 »Heimkehr der 
Siegerc — Reîntoarcerea învingătorilor, — cine 
era mai lăudat şi înălţat ca Defregger, păstorul 
din Stronach ? Astăzi e cel mai popular pictor de 
peisagii. A trăit mult timp în Germania — azi 
îşi serbează jubileul de şaptezeci şi cinci de ani 
— dar motivele sânt mai ales din ţara natală. A 
redat geniul Tirolului sălbatec şi măreţ, întunecat 
ori adânc senin, cu ţăranul simplu, comod, vesel, 
dar şi pătimaş şi îndărătnic. 

Ca şi Defregger e Theodor Hagen. Dar, pe 
când pe unul îl pretinde Austria, Hägen este ger
manul băştinaş, » veritabilul « german. In pictură 
n'a apărut ca geniu revoluţionar, ca pe urmă să 
rămâie Ia acelaş nivel ori să decadă. Tablourile 
sale se numărau la cele zilnice, menite pentru di
strarea publicului. 

Orişicum, când o anumită şcoală se impune 
gustului obştesc, şi nu faci parte din această 
şcoală, şi când spiritul epocei e aprins pentru 
tot ce e exotic, cu simplicitatea avutului tău eşti 
cel mult trecut printre cei vii. Căci orişice pictor 
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îşi ţinea de datorlnţă o călătorie în Italia, Nor
vegia, ba chiar fn codrii Americei, pentru câşti
garea de noi motive şi perfecţionarea artei indi
gene. Astfel primele începuturi ale lui Hsgen cad 
în timpul şcoalei diisseldorfeiene şi a influinţei 
lui Qswald Aschenbach, dar el n 'a făcut ca alţii, 
n'a călătorit să-şi afle motive, ci Ie a căutat în 
nemijlocita sa apropiere, Un colţ de parc, un şes 
cu holde, un port liniştit subt ceriul senin, snopi 
cu spice de aur, o curte ţărănească, acestea toate 
1-s'au părut, că totuşi vor contribui cu ceva in 
lupta ce se da pe atunci intre Germania şt Franţa. 
Astfel pictorii călătoriţi In multe ţări, cu motive 
străine, s'au şters din memoria publicului, iar 
cel, ce Ii-a arătat frumseta ţării proprii, e unui 
din c i dintâi pictori ai Germaniei. 

A fost şi profesor în Weimar şi rar s'a întâm
plat să albă cineva elevi mai diferiţi. Dar nu i-a 
constrâns să vadă lumea cu ochii lui, ci el a 
privit-o prisma lor şi le-a explicat o şi imobilat 
prin talentul său. Intre şcolarii săi e Gieichen-
Rinswurm, de-o vehemenţă cu fotul neegată 
temperamentului c e l caracterizează pe Hägen şi 
Buchholz, care şi a însuşit întru câtva spiritul 
profesorului. 

In creaţiunile lui Hägen, ce par o realitate cu-
prlnă de vis, — ca în »Alpii«, — se vede o 
luptă dintre lumină şi umbră, luptă, din care se 
desface un dor nelămurit. » Holdele « sale aurii, 
peste cari trece vântul ca o mână desmerdătoare, 
respiră un aer Idilic, contemplativ şi gingaş, pe 
când în > Colţul de parc« e surprins cu apucă
tură de măiestru surîsul naturii încărcate de flori 
şi visătoare. In creaţiunile lui Hägen e o cale a 
picturii germane, ce duce delà o margine Ia cea
laltă, fără abisuri, fără sdruncinări sufleteşti. 

N. I. R. 

Campania electorală. 
Manifestul partidului naţional. 

Din Orăştie primim delà comitetul cen
tral electoral următoarea telegramă: 

Până la alte dispoziţii corespondenţa 
privitoare la mişcarea electorală să se a-
dreseze dlui Dr. Ştefan C. Pop, advocat în 
Arad. 

Manifestul se va publica mâine, foi l 

Două candidaturi nouă. 
Primim următoarele: 

Onorată Redacţiune l 
Am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că 

delegaţiunea exmisă de cătră comitetul cen
tral electoral şi încredinţată cu conducerea 
alegerilor a făcut candidarea pentru cercul 
electoral Ceica-raaghiară, candidând pe dom
nul Dr. loan Suciu, fost deputat dietal al 
Boroş-Ineuluf. Domnul Dr. loan Suciu la 
insistenţa delegaţiunii a binevoit a primi 
candidatura. 

In cercul Boroş-Ineului s'a candidat pă
rintele Dr. Vasile Lucaciu, care asemenea 
a binevoit a primi candidatura. 

Primiţi asigurarea profundei mele stime: 
Arad, la 1 l / V 1910. Pentru delegaţiu

nea electorală: 
Dr. Stefan C. Pop. 
* 

Din cercul Zichyfaiva. 
Păr. Terenţiu Oprean candidat naţional al cer

cului Zichyfalva, îşi începe turneul său la 15|V. 
în comuna Margittá a. m. Ia 11 orej; în aceea zi 
d. a. Ia 4 ore îşi va ţinea programul în Szt.-
János. 

In 16 s. m. la 11 ore în Zichfalva, Ia 5 ore în 
Nagy-Gáj. 

Turneul dlui Maniu. 
Ni se scrie; Candidatul de deputat al 

cercului electoral Vinţul de jos Domnul 
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Dr. Iuliu Maniu din 2 9 Maiu a cutre
ierat în societatea canonicilor Dr. Izidor 
Marcu, Dr. Victor Szmigelski, Ştefan Popu, 
Dr. Vasile Suciu, prof. de teologie Dr. AI. 
Niculescu, Ştefan Roşian, Dr. Ioan Sâm-
pălean, adv. Dr. Daniii Sabo şi a mai mul
tor inteligenţi din Blaj 33 comune din cer
cul Dsale. 

In toate comunele a fost primit cu mare 
însufleţire. Mai în toate comunele|i au eşit 
înainte banderii. Preoţi, învăţători şi alţi 
intel genţi au fost la culmea chemării lor 
stând în tot locul în fruntea poporu
lui lor. 

Candidatul în frecare comună a desfă
şurat cu multă pricepere şi entuziasm pro
gramul partidului naţional român. Vorbirea 
de program a fost ascultată în tot locul 
cu mare atenţiune. însufleţirea e mare în tot 
cercul. Alegerea asigurată. 

Din 13/16 c. va continua turneul înalte 
comune a cercului şi anume, în 13 Maiu: 
Spatac, Mănărade, Lupu, Cergăul-Mare 
Cergăul mic şi Cenade. In 14 1. c. Tău, 
Roşia, Broşteni, Şoroştin şi Ţapu, în 15 1. 
c. Păuca, Bogatul rom., Presaca, Doştat şi 
Ungurei, iar în 16 1. c. : Gusu, Armeni, 
Alamor şi Loamneş. 

Precum aflăm în toate comunele e aşteptat 
cu multă însufleţire şi toate fac mari pre
gătiri pentru primirea candidatulu lor iubit. 
Notez, ca în cele 6 zile dintâi, cnndidatul 
Dr. Iuliu Maniu a ţinut peste 80 vorb ri. 
Deşi obosit de atâta muncă grea, pentru 
izbânda cauzei noastre naţionale n'a pre-
jetat, ca în 7 !. c. să alerge şi la Orăştie 
şi să ieie parte şi să vorbească la gran
dioasa adunare de acolo. Cor. 

T u r n e u l d Iul G s g a . 
Candidatul naţional al cercului Chişineu 

va vorbi Duminecă Ia orele 10 şi jumătate 
îa Chereluş, la ora 1 în Sinitea, iar după 
amiazi la 4 în Zărand. 

DI Vaida între alegători. 

Din Arpaş se scrie : 

In ziua de sî. Oheorghe şi Dumineca 
următoare, iubitul nostru candidat Dr. Ale
xandru Vaida-Voevod şi-a făcut turneul 
însoţit de o numeroasă suită, compusă din 
fruntaşi ai Ţăreî Oltului, prin cercul Arpa
şului. Turneul d lui Vaida a semănat cu o 
cale triumfala, căci pretu indenea i-s'au fă
cut manifestaţiuni, cum nu s'au mai pome
nit în acest cerc. Deputatul Vaida s'a oprit 
în peste 20 comune mari, unde şi-a rostit 
vorbirea de program. Toate comunele erau 
îmbrăcate în haine de sărbătoare, iar po
porul a eşit în număr de câteva mii de 
oameni întru întâmpinarea adoratului lor 
candidat. 

Dl Vaida a fost însoţit în turneul său 
de domnii Dr. N. Şerban, Dr. Şenchea, 
Dr. Vasu, protopopul Borzea, Berescu, P. 
Popovici şi alţii. 

Svârcollrlle lui Almay. 
Din cercul Iosăşelalui ni se scrie : 
Candidatul guvernamantal Almay Oliver, voind 

să profite de însufleţirea sinceră cu care e pri
mit pretutindeni iubitul nostru candidat, în Du
mineca Tomii a mers în fiecare comună, unde 
dl. Oh. Popa îşi anunţase sosirea, cu câte 1 oră 
Inainte, In nădejdea că oamenii adunaţi se vor 
lăsa ademeniţi să-1 asculte. 

Planul lui n'a reuşit însă nicăiri. In Feniş a 

fost chiar huiduit.. Poporul adunat în marginea 
satului 1-a primit cu strigăte puternice de >trăiască 
dr. Popa !< 

Almay a păţit pretutindeni ruşine mare. 

D e s b i n a r e î n t r e saş i . 

Din Sebeşul săsesc ni se scrie că în sânul sa
şilor au isbucnit mari neînţelegeri cu privire la 
candidatura în cercul Sebeşului. Comitetul cen
tral electoral săsesc candidase pe avocatul ungur 
din Budapesta Dr. Darvai, cu program guverna
mental. O fracţiune a alegătorilor, nemulţumiţi 
cu hotărârea comitetului central d'a candida în-
tr'un cerc cu majoritate săsească pe un ungur 
au candidat, tot cu program guvernamental, pe 
sasul Dr. Grasser. 

Candidatul partidului naţional-român e dl DrJ 
Liviu Leményi, avocat în Sibiiu. 

La Bălăuşeri (corn. Târnava-mică) saşii au can
didat, cu program guvernamental, pe ungurul 
Kabos Ferencz. 

C ă t r ă a l e g ă t o r i i r o m â n i 
d i n Ş e n g i u r a . 

N i s e trimite următorul manifestat adresat ale
gătorilor români din cercul electoral ţenglura 
(Bégaszetgyö'gy): Români! Ştim că noi românii 
în cercul nostru electoral nu putem învinge cu 
candidatul nostru naţionalist Vicenţlu Petroviciu, 
dacă nu ţin cu noi şi nemţii, sârbii şi slovacii. 

Intre împrejarările de astăzi — dure — aceşti 
fraţi de suferinţă nu ţin cu noi, fiind oib!ţi de 
făgăduinţele lucitoare ale duşmanilor noştri poli
tici, făgăduinţe ţinute pe buze numai, dar nu-şi 
inimi, — cum ne am convins despre aceasta de 
atâtea or!. 

Stând astfel lucrurilf, noi n e a m hotărît să nu 
candidăm de astădată, şl ca să nu fim acuzaţi de 
trădarea steagului nostru naţional, noi ne am no
tant să nu votăm nici cu Pap Oêza, şi nici cu 
Kardos Samu, — căci nici unul nu ne vrea bi
nele şi nici unul nu-i pentru votul universal curat, 
cum II dorim şi programul nostru naţional. 

Deci vă sfătuim, români, să şedeţi acasă. Nu 
vă vindeţi voturile pe un blid de linte şi nu daţi 
duşmanilor noştri politici înşivă sabia în mână, 
cu care să ne reteze capul. 

Atâta pentru cinstea noastră naţională. Trăiască 
românii! Şengiura, Ia 9 Mai 1910. Vicenţiu Pe
troviciu, preot, Valeriu Magdu, preot, Ioan Po
pescu, preot, Dr. Dlmitrie Chiroi, advocat, Dr. 
Pavel Obădeanu, advocat. 

Din cercul Ugrel. 
— Prin telefon (delà corespondentul nostru). — 

Oradea-Mare, 11 Mai. 
E revoltător faptul cum uni preoţi din Bihor, 

urmând pilda rătăcitului vicar Mangra se dedau 
la tot felul de pervertiri şi trădaşi fără ruşine, 
cari stârnesc desaprobare până şi la alegătorii 
străini. Astfel am avut ocaz'a să vedem azi mâr-
şăvenia protopopului Roxin cel cu faimoasa tră
dare din 1906, corteşind pentru contele Tisza, 
contra candidatului naţionalist Dr. Lascu. Opinia 
publică revoltată de purtarea nedemnă a proto
popului uitat de sine, i-a dat o lecţie bine me
ritată, căci azi când candidatul naţionalist, întor-
cându-se din Tinea unde Însoţise pe d. Dr. Lazar, 
trecând prin cercul Ugra a fost întâmpinat de v r e o 
douăzeci de trăsuri de alegători de elegători un
guri, cari l-au primit cu aclamaţii, făgăduindu-i 
c ă i vor da tot sprijinul In lupta contra faimo
sului idol ai transfugului Mangra, care e urît în 
cerc şi de conaţionalii săi prin faptul că s'a de
clarat duşman hotărît al votului universal şi al 
oricărei reforme democratice. 

Reuşita candidatului naţionalist în acest cerc 
In majoritate străină, e condiţionată numai de 
voturi româneşti şt alegătorii români Îşi vor face 
datoria fără să asculte ademenirile lui alde Roxin 
şi ceilalţi de tagma Iui. 

Din Moroda (cercul Boroşineu) ni se scrie : 
In comuna noastră care Ia alegerile trecute s'a 

purtat f. bine, candidatul guvernului : baron Soly-
moşi şl-a afiat câţi va aderenţi, cari pentru aşi 
manifesta dragostea faţă de el : 

Duminecă în loc de a merge la biserică s'au 
dus la Boroşineu pentru a asculta vorbirea de 
program a bar. Solymosi, îmbinată şi cu papri
caş. Până ce aceştia erau la Boroşineu judele 
comunal sau mai bine zis mamelucul comunal 
loan iogia, celor rămaşi acasă le a dat un alt pa
pricaş in ospitala-i casă. Sfârşitul acestei mâncări 
veninoase şi-a avut tfectul, că după ce se cam 
încălziră au luat la scărmănate pe birăui. 

Păcatul mai mare e aiul loan Cizmaş poreclit 
altcum Iănuţ, nepotul fostului preot Şurtea, care 
în loc să cerceteze sf biserică (la care vine odată 
pe an) nu s'a ruşinat să meargă cu fruntea ri
dicată ia Boioşineu, chiar pe când ceilalţi ere-
riinc oşi eşiau delà sf. slujbă, spunând că aşa 
mai uşor va putea ajunge la postul de jude 
comunal. 

Acestea două buruieni veninoase sânt ruşinea 
satului dispreţuiţi chiar şi de cel mai de pe urmă 
om din comună. 

Avem însă nădejde şi sântem siguri că ceilalţi 
vor rămânea credincioşi steagului naţional, aşa 
că afară de cei sus amintiţi nici unul nu e care 
să fie în partidul conttar. 

Din cercuri româneşti . 
Lugßf/t'uWavA justhist a oferit candidatura fn 

acesr'cerc însuş şefului partidului: Iuliu Justh, 
care a declarat că primeşte candidatura. Partidul 
guvernamental l a candidat pe fostul ministru de 
justiţie Plosz Sándor. Românii? 

Tăpidă Partidul guvernamental 1-a candidat 
pe profesorul universitar Papp-Szász Tamás. 

Şefii partidelor ungureşti . 
Francise Kossuth va sprijini Duminecă, Ia 

Dunavecse, candidatura contelui Benyovszky 
Sándor, Luni va vorbi ia Dunapatak, în favoarea 
fostului deputat Muza. 

Contele Apponyi a vorbit ieri Ia Jobbágy, 
Szentlörincz şi Nogradbercele. 

Contele Tisza a vorbii ieri, Marţi, la Nagy-
salló, sprijinind pe candidatul guvernamental de 
acolo. Ziarele ungureşti au informaţia sumară că 
»fl veştejit pactarea cu naţionalităţile*. Aviz pă
rintelui Mangra. 

Justh era să vorbească ieri la Neoplanta, unde 
candidat cu program justhist e contele Teleki 
Árvéd. Poliţia a Interzis însă adunarea, pe motiv 
că adunările publice cari se sparg abia seara 
târziu primejduiesc siguranţa personală şi a averii 
cetăţenilor. Justh a denunţat cazul secretarului 
general delà externe. Jakabffy, aceasta Insă a apro
bat motivele poliţiei. 

Azi Justh e în Comlăuşulmare, unde va vorbi 
în favoarea fostului deputat justhist Hertzka. 

Ministrul de comerţ, Hleronyml, a participat 
ieri la inaugurarea căii ferate Érsekújvár—Komá
rom. A rostit cu această împrejurare un discurs 
mal lung, combătând aspru gospodăria făcută 
de înaintaşul său, de Kossuth. 

Pentru familiile ţăranilor căzuţi 
In răscoale. 

După potolirea răscoalelor din 1907 ştim că 
s'au dat ajutoare şi despăgubiri tuturor acelora, 
cari au suferit pierderi materiale de pe urma 
acelor răscoale. Astfel proprietarii, cari au sufe
rit pagube sânt despăgubiţi. Singure familiile ţă
ranilor ucişi în răscoale au rămas fără de nici un aju
tor, afară de acela dat pe cale particulară de ini
mile caritabile. 

Acum, spre bucuria noastră a tuturor, d. mi
nistru de finanţe, Emil Costinescu, printr'un re
ferat făcut consiliului de miniştri, cere deschide-
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теа unui credit extraordinar, pentru ajutorarea 
familiilor celor căzuţi. îmbucurător este faptul că 
din cererile de ajutoare sosite până acuma s'a 
constatat că numărul ţăranilor ucişi cu acea oca
zie a fost mult mai mic decât se spunea, 

lată referatul dlui Costinescu : 

Domnilor Miniştri, 

Legea din 14 Februarie 1908 hotărind a seda 
ajutoare băneşti celor ce suferise daune în tim
pul şi din cauza răscoalelor ţărăneşti din Martie 
1907 n'a precizat toate felurile de daune pentru 
care urma să se dea ajutoare. Negreşit că cele 
aduse prin distrugeri şi prădăciuni de averi imo
biliare şi mobiliare, erau cele mai direct menite 
a fi uşurate din creditul de 15.000.000 Iei acor
dat în acest scop ; dar consiliul de miniştri a 
crezut că dauna cauzată unei familii sărace sau 
prea puţin avute, prin p'erderea sprijinitorilor 
săi căzuţi în timprl luptei, era şi mai dureros 
simţită şi că i-se cuvenea compătimirea şi ajutor. 
In consecinţă s'a hotărît ca văduvele celor că
zuţi în răscoale, că mamele văduve ce-şi pier
duse fii, ca orfani rămaşi pe urma celor căzuţi, 
ca cei rămaşi infirmi din cauza rănilor pri 
mite, să aibă şi ei parte din ajutoarele ho-
tărîte. 

Văduvele şi mamele ce şi perduse fii trebuiau 
să primească câte 400 Iei şi pentru fiecare copil 
minor ce aveau de susţinut câte 100 lei în plus, 
orfani câte 200 lei de fiecare, infirmi câte 300 
lei, femeile cu bărbaţi infirmi câte 400 lei. 

S'au făcut publicaţiuni în toate comunele bîn-
tuite de răscoale pentru ca cei In drep ta primi 
ajutoare, să-şi facă cererile lor arătând cu certi
ficate în regulă pe ce membri ai familiilor lor îi 
perduse în răscoale, fie insă apatia adusă de ne
norocirile încercate, fie temerea de a arăta astfel 
pe cel ce luase parte In răscoale, cererile veneau 
încet şi puţin numeroase. 

S'a dispus atunci ca constatările să se facă de 
oficiu prin administraţiune, prin agenţii fiscului 
şi prin comisiunile de lichidare a daunelor. To
tuşi până la deplina lichidare şi la întrebuinţarea 
aproape totală a creditului de 15 milioane, nu se 
constatase decât 145 cazuri de moarte prin răs
coale şi ajutoare fusese Împărţite pentru toate 
aceste cazuri când Insă văduvele, orfanii au pri
mit efectiv ajutoarele notante atunci toţi aceia ce 
de frică sau neîncredere, nu şi făcuse încă ce
rerile, ascunzîndu se şi de constatările făcute de 
oficiu, s'au îmbulzit cu reciamaţiunile lor. S'au 
luat atunci măsurile cele mai largi şi mai gene
rale de constatare. Cererile au venit treptat timp 
de mai bine de un an şi constatările s'au făcut 
pe măsură ce nouă cazuri se descopereau. 

In fine de câteva luni au încetat şi cererile, 
s'au terminât şi constatările şi acum urmează 
să Impărţim ultimele »jutoare. 

Delà ultima lichidare s'au mai descoperit 274 
cazuri de moarte In răscoale, asupra cărora era 
de constatat cine avea să primească ajutoare : 
s'au mai deseoperit şi 10 imfirmi din cauza ră
nilor primite. 

Astfel, dacă adunăm constatările lichidate din 
creditul de 15 miüoane, cu cele făcute în urmă,* 
găsim 419 cazuri de moarte, din care numai 
pentru 11 n'au fost urmaşi de ajutat. Cele mai 
multe cazuri ce avem de deplâns s'au întâmplat 
în judeţele Mehedinţi şi Dolj; vin apoi judeţele 
Olt şi Teleorman ; In alte judeţe numărul mor
ţilor este cu mult mai mic. 

Spre a împărţi toate ajutoarele cuvenite în te
meiul constataţilor făcute delà ultimele lichidări 
până astăzi, ne mai trebueşte o sumă de lei 
170.000; însă din creditul de 15 milioane n'au 
mai rămas disponibili decât lei 14.833; spre a 
îndeplini suma totala trebuincioasă, se mai cer 
în sumă rotundă lei 156.000, pentru care vă rog, 
domnilor miniştri, să încuviinţaţi deschiderea unui 
credit extraordinar, asupra fondului prevăzut în 
bugetul pe execiliul 1910—911 pentru deschideri 
de credite suplementare şi extraordinare. 

Prin acordarea şi a acestui credit, pe lângă 
sumele preluate din creditul de 15 milioane, se 
vor fi ajutat 378 văduve şi mame, 993 copii mi
nori, 46 orfani, 19 infirmi şi 3 femei cu bărbaţi 
infirmi. 

Nu este poate de prisos să apaug că dacă, cu 
toate cercetările făcute s'ar mai descoperi câte-va 

nouă cazuri de moarte în luptele din timpul râs 
coaielor, se va urma şi cu acelea aşa cum s'a 
urmat cu cele descoperite până astăzi. 

Ministrul Finanţelor, E. Costinescu 
No. 8753 din 24 Aprilie 1910. 

In urma acestui referat şi a jurnalului consi 
iiului de miniştri, M. S. Regele a binevoit a da 
următorul decret regal : 

Carol I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională, 

Rege al României, 
La toţt de faţă şl viitori sănătate 

Asupra raportului ministrului nostru secretar 
de sfat Ia departamentul finanţelor supt Nr. 8754 
din 24 Septembrie 1916. 

Având In vedere jurnalul consiliului de mi
niştri cu Nr. 433 din 24 Aprilie 1910. 

In virtutea art. 54 din legea contabilitate] pu
blice. 

Am decretat şi decretăm : 
Art. I. Jurnalul consiliului de miniştrii menţionat 

mai sus se sprobă de Noi, 
Art. II. Se deschide pe seama bugetului mini 

sterului de finanţe pe exerciţiul 1910—1911 un 
credit extraordinar în sumă de Iei 156.000, pen
tru plata restului sumelor ce se cuvin, conform 
legii din 14 Februarie 1908 ca uşurare celor ce 
au suferit daune In timpul şi din cauza răscoa
lelor din Martie 1907. 

Art. III. Acest credit se va acoperi din fondul 
previzut în bugetul general al statului pe exer
ciţiul 1910—1911, pentru deschidere de credite 
suplimentare şl extraordinare pe seama mini 
sterelor. 

Art. IV şi cel din urmă. Ministrul nostru se
cretar de stat la departamentul finanţelor este 
însărcinat cu executarea acestui decret. 

Dat In Castelul Petes, la 24 Aprilie 1910. 
Carol. 

Ministrul finanţelor, E. Costinescu. 
Decretul Nr. 1544 din 24 Aprilie 1910. 

INFORMATIONS, 
A R A D , 11 Maiu n. 1010. 

— Tricolor smuls de jandarmi. De 
câteva zile populaţia românească din Di-
ciosânmărtin şi jur este în mare fierbere şi 
revoltată până Ia extrem pentru procedura 
jandarmăriei care smulge fără de nici o 
cruţare delà feciori şi fete, delà tineri şi 
bătrâni tricolorul aplicat pe portul naţional 
românesc. De veacuri poartă populaţia ro
mânească de aici tricolorul ca parte inte
grantă a portului nostru naţional, fără ca 
sa se fi găsit cineva, care să-i opriască. 
Acum jandarmeria, în frunte cu sublocote
nentul nou-numit Gheorghe Fleis (un neamţ 
renegat, care aşa se vede, că vrea să-şi 
câştige merite patriotice), referindu-se la o 
ordinaţiune ministerială, rupe fără milă tri
colorul de pe hainele românilor, avocatul 
Dr. Boila a trimis numai decât o telegramă 
ministrului de honvezi Hazai de următorul 
cuprins : 

Honvédelmi Ministerium 

Budapest. 

A dicsőszentmártoni csendőrséd a román la
kosság által ember emlékezet óta használt piros-
sárga-kék szinü szallagokat ti egyébb ruhadiszt 
kíméletet nem ismerve ministeri rendeletre hivat
kozással tépi le az emberekről. Sürgős vizsgá
latot kérek. — Megbízásból : Dr. Boila Romulus, 
ügyvéd. Dicsőszentmárton. 

Sântem curioşi ce rezultat va avea acest 
demers! 

— D e m o o s t r a ţ l i l e d e D u m i n e c ă . In legă
tură cu demonstraţiile de Duminecă ni-se cere 
publicarea următoarelor. 

Domnule Redactor, Cu privire Ia scrisoarea 
unul deputat sinodal publicată in nr. 90 ai pre
ţuitului d-voastră ziar supt titlul >Un glas din 
public< — subscrişii şl In calitate de deputaţi 
sinodali, avem onoarea a reflecta următoarele: 

Am fi aşteptat ca deputatul sinodal care a avut 
curajul să-şi Insinue opinia sa separată în chestia 
demonstraţiilor de Duminecă să fi avut curajul 
să şi iscălească, pentrucă să ştim cine este dlui 
pentru care onorata redacţie are atât »respect* 
încât nu-i poate refuza publicarea declaraţiei, care 
mărturisim, produce o adâncă nedumerire. 

>PorţiIe nevinovate ale sanctuarului cultural* 
n'au fost necinstite, de oarece acelea prin >mani-
festiţiunea introdusă de moravurile vulgului pro
fan* s'au desinficiat de infecţia ţinutei condam
nabile, a părintelui Mangra, pe care o reprobă 
toată lumea românescă — fără deosebire de con
fesiune. Cu stimă: ss. Dr. IustinMarşieu, ss. Dr. 
Romul Vellciu, deputaţi sinodali. 

— Garda vicarului Mangra. Cores
pondentul nostru ne comunică telefonic din 
Oradea-mare, că autorităţile au trimis la gară 
40 de poliţişti pentru siguranţa vicarului 
Mangra care era aşteptat astăseară să so
sească. După cât se vede îşi tem prote
jatul de alintare. 

— C o m e m o r a r e a zi lei d e 3 Mai în R o 
m â n i a . Din Bucureşti ni se anunţă: Serbarea 
ce se pregăteşte pentru ziua de 2 Maiu, la Si
naia, în amintirea zilei de 3 Maiu 1848, promite 
a fi grandioasă. Până acum s'au înscris peste 
1C00 de participanţi, cei mai mulţi din Bucureşti 
restul din Ploeşti, Piteşti, Brăila, etc. 

Excursioniştii vor pleca din Bucureşti Dumi
necă la 6 dimineaţa. La ora 10 se va oficia un 
serviciu divin. In mănăstire de către arhimandri
tul Dionisie. La amiază va avea Ioc un banchet 
în sala hotelului Caraiman. După amiazi va avea 
loc o conferinţă naţională, tot în sala Caraiman. 
Vor vorbi dnii Ion Scurtu şi Oh. Orăşanu. 

A doua z', Luni, se va face o excursiune Ia 
Azuga, unde se vor vizita instalaţiunue indu
striale de acolo. Excursioniştii se vor bucura de 
o reducere de 50 la sută pe căile ferate române. 

Comitetul organizator a Invitat de-asemenea la 
serbare pe toţi deputaţii din parlamentul ungar 
şi numeroşi preoţi şi protopopi din Transil
vania. 

— Scene tumultuoase în camera 
turcă Din Constantinopole se telegrafiază 
că ieri C a m e r a a fost teatrul unor 
scene tumultoase cu ocasiunea moţiunii 
propuse ele arabul Shefik, de a se publica 
toate rapoartele secrete găsite la Yidiz-
Kiosk, Shefik este socotit de către unii 
turci drept un spion al fostului sultan. Ma
rele vizir declară că este imposibil a se 
lua o decisiune privitor îa această publicare, 
înainte de a se cerceta pe dea'ntregul ar
hiva. 

Majoritatea a aderat Ia părerea marelui 
vizir. 

— N o u a d v o c a t r o m â n . D. Dr. Ioan Do
bosán şi-a început practica advocaţială în Timi
şoara (Temesvár Belvárss, N. Palánka u. 2.) 

— D i m l s i a m i n i s t r u l u i d e r ă z b o i a l F ran 
ţe i . Din Paris se telegraflază că ministrul de 
război generalul Brun şl-a dat demisia pe motive 
de boală. Urmaşul lui va fi generalul Lacroix, 
fost odinioară comandant general al armatei. 

— N e c r o l o g . Corlolan Teodor Pan do van a 
răpausat în vrâstă de 80 ani, Ia 9 Mai n. în Iertof. 
înmormântarea lui a avut loc la 11 Mai, în cimi
tirul român din Iertof. 

Odihnească în pace! 
— M a n e v r e l e d i n t o a m n ă . Statul major al 

armatei a hotărît termenul manevrelor. Din Viena 
vine ştirea că anul acesta manevrele se vor ţinea 
pe terltorul comitatelor Sáros şi Zemplém, supt 
conducerea arhiducelui Francise Ferdinand, dar 
se crede că va lua parte la ele şi M, Sa împă
ratul. Cei din staţiunea balneară Bârfa nldăjduiau 
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ca pe timpul manevrele să aibă pe M. Sa ca 
oaspe, dar atât împăratul cât şi moştenitorul de 
tron vor găzdui la oameni privaţi. Se fac mari 
pregătiri pentru începerea manevrelor şi pentru 
primirea auguştilor oaspeţi. 

— Un concert în puşcărie. Celebra 
cântăreaţă berlineză Geraldina Farrar, care 
face un turneu în statele sudice din Ame
rica de mijloc, însoţită de tenorul Carusso, 
ajungând în oraşul Atlanta a primit o in
vitare estraordinară. Anume puşcăriaşii din 
oraş auzind despre sosirea ei au rugat-o să 
vină şi în întunerecul temniţei lor şi prin 
cântecul ei să le aducă o rază de soare. 
Cântăreaţa a ascultat rugăciunea nenoroci
ţilor şi mergând la directorul penitenciaru
lui i-a cerut voie să cânte înaintea puşcă
riaşilor. In puşcărie cântăreaţa Farrar s'a 
aşezat lângă un pian şi timp de 3 / 4 de 
oră a cântat în întunericul temniţei diferite 
cântece, în mijlocul celor mai periculoşi 
spărgători şi asasini, între cari era şi mi
lionarul Morse, nu demult condamnat. 

-— Procesul contra lui Hofrlchter. Tri
bunalul militar a fixat pentru dezbaterea proce
sului locotenentului Hofrlchter ziua de 18 Mai 
n. Desbaterea nu va fi publică. 

— Moartea lui Rovetta. O telegramă 
din Milano, aduce ştirea că scriitorul şi dis
tinsul dramaturg Oerolamo Rovetta, care 
pentru piesa »Necinstitii«, jucată pe vre
muri şi pe la noi, a fost distins cu medalia 
de aur, a încetat din viaţă în 8 Maiu la 
Milano. 

— Pustiirea unei familii. Intr'un sat de 
lângă Berlin s'a inveninat cu ciancali fata fabri
cantului Kölder. 

E interesant faptul că cu trei ani inainte de 
asta mama fetei înebunind şi-a omorît trei copii 
şi pe urmă a luat ciancali. Copila de azi a scă
pat de furia mamei sale numai prin faptul că 
era la şcoală. 

— Moarte din scrânciob. In Turino copi
laşul de nouă ani al contelui Cittadela di Vigo-
dazzere se da in scrânciob în pervazul unei uşi 
ce da în cerdac La un avânt mai puternic însă 
şi a pierdut echilibrul şi a căzut în stradă murind 
pe loc. Mama băiatului din spaima nenorocire! 
se sbate Intre viaţă şi moarte. 

— Noutoclcletă. L. Suk din Paris a con
struit o bicicletă, care se preface foarte lesne in 
nauto-cicletă, adică In bicicletă cu care se 
poate trece peste apă. Ciclistul şade călare 
ca şi când aleargă pe uscat şi Inaiutează tot miş
când pedalele, cari au anume lopăţele, cari lu
crează ca nişte vâsle sau roate cu vâsle. Pe apă 
face 9 klm pe ceas. Are două clilindre, pe cari 
le umple cu aer şi pe cari stau două scândurele, 
formând o plutişoară. Pe aceasta înţepeneşte bi
cicleta cu două şurupuri. 

Nautocicleta trage 39 klgr. 

— Originea regelui Eduard. Con
tesa Claudina de Rhedex originară dintr'o 
veche familie nobilă din Ardeal, din seco
lul al treisprezecelea, s'a măritat în 1841 
cu principele Alexandru de Wittenberg. 
Băiatul cel mai mare din această căsătorie 
s'a însurat cu o prinţesă de Cambridge şi 
luă titlul de archiduce de Teck, rata cea 
mai mare, a acestei familii, strănepoată a 
nobilolor din Ardeal e regina de azi Mary 
din Englitera. In jumătatea a doua a vea

cului (trecut [s'a strîns spiţa Rhedeyştilor 
Deoarece însă pela mijlocul veacului trecut 
mai multe contese Rhedey s'au măritat în 
familiile nobile din Ardeal, se chemă că 
regina Angliei ar fi având rude şi pela noi, 
dar vorba românului, »nouă ape 'ncnisăliţă.« 

— D i a g n o z ă p r in t e l e fon . O Încercare foarte 
interesantă au fi eut neşte medici englezi exami 
nând prin telefon, delà o depărtare de 100 de 
miluri engleze, pe un pacient ce suferia de inimă 
constatând diagnoza. Despre acest experiment 
profesorul Milne din Shide, insula Wight zice 
următoarele: »1er! la ciasurile nouă seara am as
cultat cu alţi patru colegi prin telefon special 
bătăile Inimei unei doamne ce trăieşte In Lon
dra*. In Londra cu ajutorul unui aparat aflat de 
Sidney Brown s'a legat de telefon un Stethoscop 
cu ajutorul căruia funcţiunea inimei se făcea mal 
pronunţată, încât medicii din inzulă puteau di
stinge bătăile şi celeritate inimei femeii, sabllind 
diagnoza. 

— Circul Villand. Renumitul Circ al 
fraţilor Villand va sosi Sâmbătă la Arad 
şi încă în aceiaşi zi va începe o serie de 
cinci reprezintaţii. Marţi va avea loc cea 
din urmă reprezintaţie. 

— La L ib ră r i a >Tribuna* şl L i b r ă r i a Die 
c e z a n ă d in Arad se află de vînzare i lus t ra t 
a/c balul costumat din Arad. Preţul 50 fileri 
bucata. 

X Pent ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Chiar 
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
In Ouj—Kolozsvár. 

ECONOMIE. 

Piaţa grânelor din Aradul-Non 
6 Maiu 1010. 

S'a vindufazii 
aria 300 rdffl. . . 10-80- 1130 
ora mm, . , . 6-10— —•— 
ovit mm. , . 6.50— —• — 
teotri mm. . . . 7.60— 
păpuşoi 400 mm, . 5 30— 5-40 

"reţorile tant socotite In согояпе ţi dupt 60 idg 

вигэа de nărfarl в! efecte din Badapeefe*. 

Budapesta, 6 Maiu 1010. 
Preţul cerealelor după 100 klgr. « fost următoral: 

Orîo nou 
De Tita 26 K. 90 
Dia comitatul Albei 27 » 05 
De Pesta 26 » 80 
Bánatán esc 26 c 40 
De Badea 26 » 40 
Secară de calitatea I. 16 * 80 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 90 

11 * 70 

BIBLIOGRAFII. 
Artă n a ţ i o n a l ă . La tipografia >Carmen* din 

Cluj se află de vânzare Ilustrate delà balul co
stumat din Arad şi lucruri de mână executate fn 
atelierul de cusături şi ţesături din Orăştie. 

La Librăria >Tribunei< se află de vânzare: 
A4. Sadovlanu : Crâşma Iui Moş Precu à 2: 

cor. 10 fii. porto. 
Din biblioteca »Minervei* á 30 fil. 
Nr. 76. I. Boteni. In zile de vacanţă. 
Nr. 77. Iwan Turgenjeff : Apele primăverii, vo

lumul I. Traducere de I. Constantinescu (Dela-
baia). 

Nr. 78. 1. Constantinescu, vol. II. 

»Avel tragedie din popoi* în 4 acte şi 2 ta
blouri, după un manuscript găsit a l coroană 
plus 5 fii. porto. 

Dimitrie Onciul: >Românii în Dacia Traiană* 
până ia întemeiarea principatelor (Chestia ro
mână) à 1 cor. -f- 10 fi), porto. 

Proza ediţia H-a de V. Alecsandri Cor. 2 — 
Mormântul unui copil ed. Il a de M. Sa-

doveanu Cor. 2. 

Din bibliotecă Minerva: 

Nr. 73 Suflete stinghere de L. Marian 30 fii 
Nr. 74 Conovalow, de Maxin Gorchi 30 fii. 
Nr. 75 Siberiana de Xavier de Maistre 30 fii. 
Din bibi. teatrală: 
Nr. 9 Electra, tragedie în 5 act. de Sofocle 

35 fii. 

» Viaţa Rom.* Nr. 1 şi 2 à 2 Cor. 
^Luminişuri*, poezii de A. Stavri à 2 Cor. 
^Schiţe şi amintiri* de D. D. Pătrăşcanu ă 

2 cor. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nlchin şl cons. 

„Wăllisclof" sanatoriu 
aranjat după sistemul Dr. Lahmann» 
cu toate întocmirile moderne ale therapiei 
fisicale şi dietitice (1 oră şi j u m . depăr ta re 
delà Viena) în regiune romantică şi 
sănătoasă. Pos ta şi telegraf: 

Л І a r i a E n z e n s d o r f ( l i 6 i Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţ i i 
direcţiunea şi medicul şef al stabil imentalui 

Dr. Marius Stürza, 

Credit pe ipotecă, pe cambia } J 
şi pentru oficianţî 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 876. 

S'a deschis noul magazin de modă pentru domni! 

Б ^ - ó m ŞL J e n o , 
m a g a z i n d e m o d e s ş i g h e t e 

ARAD, Piaţa Andrássy 17, (casa Beinhart). Telefon 765. 

Mare asortiment de încălţăminte pentru bărbaţi, femei şi copii, ru-
fărie pentru bărbaţi, cele mai frjmoase cravate şi bastoane, pe 
lângă preţuri ficse şi moderate. 

Depozitul esclusiv a renumitelor ghete Stop 
Rog să priviţi vitrina. — Cu stimă. 

ROflfl J c n Ő a ^ o s t 1 2 а ш C O Q d u c * t o r u l magazinul fabrL Turu l . 
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In scrietor află aplicare mo* 
mentană în cance
laria advocatului — 

ir. Gheorghe Popa, Buten i (Buttyin) . 
Reflectanţii să se adreseze Iui. 

FISCHER T e r ű i 
fabricant! de ţesături de sîrmă, împletituri 
de eîrmă pentru garduri, sîte şi de coarde 
din sîrmă de oţel pentru paturi etc. etc. în 

ARAD, calea Jőzsef-főherczeg-üt nr. 8. 
Fabrica: Strada Kossuth Lajos Nr. 45. 

T e l e f o n JSS^. 
Recomandă în atenţiunea on. public 
magazinul bogat în lucrăr i de 
= b ranşa aceasta, — 

cari s e capătă cu preţuri 
Ieftine d e concurenţă. : 

Catalog de preţuri la dorinţă se tri
mite gratuit şi porto franco acasă. 

tfüTffllinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane In 

L u g o j . s t r . W e i s n r . 6. 

Primul 
atelier de 
reparaturi 
din Lugoş. 

întreprindem şi executăm tot felül de 
lucru şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

A N U N Ţ . 
Un linăr cu praxă şi care posede per

fect limba maghiara află aplicare ca 
scrietor în cancelaria notarială din 
Ciuci (H.-Csùcs, com. Arad) pe lângă sa
lar anual de 800 cor., cvart'r şi încălzit, 
dopa eîrguinţă va fi împărtăşit şi din venite. 

NAGYIVÁN ANTAL gäitänar 
SEGHEPIN-SZEGED, Zrinyi-utca 2. 

Am onoarea să aduc la 
cunoş<inţa p. t. public că 
mi-atn asortat atelierul 
conform cerfn{or mo
derne şi sunt în plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab

rică din capitală, îndeosebi 
atrag atenţiunea asupra : 
împletiturilor, ciucurilor şi decorţillor 
pentru mobile şi prapori, deasemenea 
ori ce ciucuri, decoraţii, masturl şi găi 
tane pentru uniforme de gală în cea mai 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor li- se dă rabat. 
Informaţ;uni prin scrisori 
la cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie 
se execută repede fi pr. 

Dengelegi Ferencz 
I c r o i t o r p e n t r u d o m n i 

Z Z Z Z Arad, str. Zrínyi , ZZZZI 
(casa băncei >Aradi első takarék pénztár<). 

Pregăteşte totfe lul d e h a i n e pentru 
d o m n i , după croiul cel mai modern. 
Are în depozit tot-felol de stofe, atât din 
patrie cât şi străinătate. Preţuri moder. 

oroiogler şl optic, singurul vânzător 
de maşini de fotografiat >KODAK« în 

Qradea-mare-Nagyyärad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment d e : oroloage de aur, 
en tint, ni.kel, cu pendulă, deşteptătoare, 
jdSjteu cancelarie şt de Schwarzwald. — 
Maşini de fotografiat şi adjastări p< ntra 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stoek Diaphragma. 
Mare aBort imtnt de 
sticle pereseopice, 
objective, lornete, 
şi de alte obiecte 
optice. — Prăvălia 
mea li stă la dis
poziţia o n . publie 
un Reíraktometru 

de Rodenstock 
I (maşini pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsă. — 

Knefíel Károly és Fia 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa p. t. 

public, că mi-am mutat 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy-tér nr. M, pe 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiinda-se sezonul de încălzit, stăm la 

d spoz ţia p. t. pubiic ca cărbuni veritabili 
ta ori-ce cantitate, transportaţi acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face în persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
la firma : 

Knefíel Károly és Fia 
mare comerciant de cărbur i 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Knefíel). 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 

Execută după planuri proprii sau străine 
щ - m o b i l e - m 

pentru dormitoare, prânzltoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şl prăvălii cu preţuri moderate. 

CIRCUL Fraţii VILLAND P i a ţ a B é l a , 
va sosi cu un tren special S â m b ă t ă în 
14 M a i şi-şi va ţine 

reprezentaţie de deschidere 
cu un bogat program de gală. 

D u m i n e c ă 15 ş i L u n i 16 M a i 
CÂTE 

2 r e p r e z e n t a ţ i i 2 

In zi de serbătoarea se dm reprezentaţii 

după AMIAZI LA 4 ŞI SEARA LA 

Marţi în 17, 
Bilete se pot cumpăra înainte la magazinul de papetărie 
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S G H A E F E R R I C H A R D G É Z A 
lăcitar technic, 

pentru zidiri, instalare de apadact şl canalizare In 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane peatrn râuri, trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 

Atelier de instalare i = = = = = 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a f u r i 
fără miros. Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
Fi. r făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. Form scopului. ^ 

C Â Î J Â E I IU ! cAnlăreTe 
v * ¥ * ' 1 moderne ce cântă 
zina şi Ia lumină. Cântăreaţă tlnärä 4, 5 fl. 
de 1 an 6. 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouătoare 1, 2, 3 şi 4 fl , 
dnpă soin. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe s: câini de eaiu se 

capătă Înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
ajungerea comandelor la lot) In viaţă se 
garantează. — Co wandele se pot fa e la 

D I Ó S Z E 6 H Y é s T á r s a , 
O rad ea-m are Nagy várad. 

Cea nai mare prăvălie de animale din Ungaria. X 

S'au ieftinit 
I I 

8 
— fabricant de accesorii de gimnastică în — 
Budapesta, III., Zsigmond-u. Nr. 114 ( f t ^ d f t Ä f t 

Distins cu recunoştinţa prin rescriptul 

ministerului de culte şi instrucţie pu

blică sub Nrul 109 ,541 /904 pentru 

accesoriile de gimnastică expuse cu oca

zia adunării generale învăţătoreşti a Vi. 

In expoziţia teritorială din 19О7 la Pécs, 

Cincibiserici distins cu medalie de aur. 

fabricant de dife
rite aparate de gim
nastică şi şvedeze. 
La cerere tn'mit gratuit 
prospecte de preţuri.— II 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°| 0! 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4'60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c.4*-. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare flsfuţător 
de cărbuni • 

A r a a , E ö t v ö s . v i . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentru fabrice, mori precnm şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

I 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B-A-R-I 
pe moş i î ş i c a s e de înch ir ia t din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 
după mărimea sumei Impr arau täte ea 4, 4V4, 4V2, 4 3 / 4 

si 5%, pe lângă dividend* de mijlocire şi amertisaţie de 
Literese ooraspuns&toare până Ia valoarea cea mal mare. 

Bpese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipes spe 
aele de Intabulară, convertea datoriile de interese mari. 

= Frsolvare grabnică, serviciu prompt = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentants pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit foncîar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichls, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Earolina-ntcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Pria.c» e pe lftnga onorar acuisitorl de afaceri аЬШ 
şi demni і э Încredere. 

Ш 

Nr. Telefonului 275. — Nr. Telefonului 275. 

V A S és T s a 
A R A D , piaţa Boros Béni nr. 6. 

îşi recomandă 

mater ia lu l de edif icat 
p r i m a c a l i t a t e , atât v a r m ă c i n a t ş i In b u c ă ţ i , 

cât şi g i p s d e K ő b á n y a . — Depozit permanent de 

orice soi de ţ i g l ă , c ă r ă m i d a p r e s a t ă şi î m p l e t i 

t u r i d o t r e s t i e pentru tincuil tot frlul de a r t i c o l i 

d i n c i m e n t ; ca c a n a l e , p l ă c i , g h i s d e l e d e 

f â n t â n i e t c . e t c . 

Se angajază cu 

parche ta rea c lăd i r i lor 
v e c h i ş i noi 

p e l â n g ă p r e ţ u r i l e c e l e m a i c o n v e n a b i l e . 
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P r o s p e c t d e p r e ţ i i r i 
pentru produsele de primăvară a ..asocia-

ţfunei pantofarilor din Arad". 
Botine pentru femei s 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.60 
Pantofi de piele de vacs delà > 2.— în sus 
Botine 2.80 

4.50 
3.60 
5.50 
4.80 
6.50 

Regate 
chevreux » 
vacs cu şiret delà 
chevreux cu şiret 
de vacs cu nasturi 
chevreux delà 

Botine pentru b&rbaţi i 
Cu (ug simplu, piele de vacs fl. 3.30 
» » şi feţe » » » » 4.— 

Bergsteiger din piele cu lustru < 4.80 în sus 
Cu ţug simple uşoare ca un 

fulg p-ntrii bolnavi delà . 
Bergsteiger de chevreux . . 
Cu ţug piele de box . . . 
Bergsteiger piele de box 

» chevreux bună delà 
Pantofi de chevreux . . . 

ţinem îa depozit totfelal de ghete pen
tru copii. La comande din provincie să 
se edscrie urma piciorului pe o hârtie. 

Comande contra ramb. necorespunzând 
ii îaapoiale în cari de 8 zile se schimbă. 

5 . -
6.50 
5.80 
6.20 
7.80 
6.-

Nou t Nou t 

Atelier űe frizerie. 
A m onoare a aduce la 

cunoştinţa onor. public că 
mi-am deschis un atelier 
de frizerie, aranjat cerin
ţelor celor mai moderne, în 
Arad, Luther Márton-tér 
Nr. 1. (Casa Dr. loan Suciu). 

Rugând binevoitorul sprijin 
al on. public sunt 

Cu deosebită stimă: 

FOGARASSY PÈTER 
Р г і т е з с vopsirea părului, 

cu preţuri ieftine. 

• A T E N Ţ I U N E . • 

D a c ă târguiţ i din 

ar t ico le le anun ţa te 

în z ia ru l nos t ru , 

v ă r u g ă m ca la 

c o m a n d ă să a m i n -

tîţi u n d e a-ţi cetit 

aces te anunţur i . -

Nou atelier de fotografiat 
Aducem la cunoştinţa on. 

public, că am deschis 
un nou atelier de 

fotografiat 
îa Arad, pe 5zibailsa>ttr 16, 
unde v o m pregăti cele mal 
moderne fotografii c u 4 0 % 
mai ieftin* preţuri. 

Cu toată atima : 

SztojkoYits és Békés. 
Nou atelier de fotografiat. 

In atenţiunea fabri-
celor de lemnărie! 

Recomand 

i n s f r o m e i i i e 
din cel mai bun material nece

sare pentru m ă s a r f 

s c u l p t o r d e l e m n 
şi d o g a r , ca preţuri 
mod. după desemn. 

Nagy Mihály, 
fabrica de instrumente 

Szabadka 

Primul atelier ardelean aranjat ea putere eleetrfeä peatra eeobirea 
• • - - — pietrelor şi fabrică de pietrii тотштеаіаіе , 

6 E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A Й " А 
Atelierul central al fabricei: EolOZSYár, Dézsma-U. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
eienit etc. Kolozsvár, Ferenci Józsefiút 25. 

Cancelarie Centrală» 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

A m onoare a atrage atenţia p. t. public asupra pră
văliei de croitorie pentru domni 

i n o k a i T ó t h L a j o s , 
conducător şef Vase János, iun tor, cea mai veche 
p*avilie în branşa aceasta, asortată cu cele axai frumoase 
şi variate stofe, fabricate engleze şi franceze. 

Se eieptniesc comande pe lâagă preţuri convenabile In cea 
«ai splendidă ecseenţia, din stofele cele mai huse. 

Reputaţia prăvăliei mele fondată în 1879 e cea mai ecla
tantă garantă pentru a putea staţi sfaee şi cele mai rafinate gusturi. 

La dorinţa specială a p. t. clientele ae vor pane la dis
poziţie colecţii de modele, eventual reprezentantul firmei ac va 
înfijaţa în persoană la cei interesaţi, atât în Іоч, cât şi în pro-

Cu deosebită stimă: 
i n o l t f t i T ó t h H^£MQ£t9 CfOitOlT, 

Arad, Palatul Neumann, Piaţa Andrátsy m. 25 . 

I V I a g - a z i e d e a r t i c i i i р е п і я п л Ъ і « е і ~ і с і ş i j a r e o ţ i . 
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GEORGE JAHCOÏICI A R A D , 
Forray-utca Nrul 2, 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 

Й Г А Й SZ noutăţile de primăvară 
ţeşti, roşii, vânate şi ta stefe, mătăsuri, delainuri, zeiyruri, tru sfintele biserici 

negre. : : cretoane, batisturi şi multe alte articole : şi preoţi : 
cari nu se pot toate fuştra. ® > 
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'Sam. Wa&ner, 
Prima turnătorie de fer Sibiiană mare 
fabrică de maşini agricole, atelier de 
mori şi prăvălie de fier. Nagyszeben. 
Cea mai neîntrecută fabrică de maşini agricole, 
executate cu cea mai mare precauţiune. — 
MAŞINI DE LÂNĂ diferite mărimi. DARACE de lână. 
LUP pentru scărmănat lână. PINĂ pentru abale (postavuri). 

n Foarte mare export în România şi Orient, m 
I n s t a l e a z ă : 

MORI de orice mărime. — CILINDRE la mori pentru 
asortat făina. — CONDUCTE DE APĂ etc. etc. 

E f G c t u a z ă : 
Cele mai bune ŢEVI TURNATE pentru conducte de apă. 
Mare turnătorie de FIER şi ALAMĂ. Foarte mare depozit 
în ŢEVI DE FIER de ori-ce dimensiune. Cel mai mare 
asortiment în MAŞINI DE TREERAT de ori-ce mărime. 
Foarte mare asortiment de MOTOARE delà 2 cai în sus. 

— Pe lângă cea mai mare garanţie . 
Preturi foarte reduse şi condi-

— — - ţiunile cele mai avantagloase. 
EXPLICĂRI şi CATALOAGE la cerere gratis si franco. 

S E N Z A Ţ I E ! 
Marele magazin de modă 

aranjat după modelul oraşelor mondiale 
st, l u i 

• i i # 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 20. 
(In propria casă, edificată pentru acest scop). 

Secţii deosebite. 

peilri feni T r u s o u r i . 
R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 
Pentru atelierul meu de împletii ciorapi, primesc orice comande. 

I a a t e n ţ i n n e a c e l o r c e c u m p ă r ă m o b i l e , 

H o r g e r & K e p p 
magazin de mobile, atelier pen
tru covoare (tape(ier) decoraţii la 
Slbiiu-H. szélien, Reit p e r | . 27. 

O singură îacercare vă va 
convinge despre ieftinătatea 
tuturor articolelor cumpă
rate Ia noi. Conşliinţiosi-
tate şi serviciu promt. — 
Cel mai bun isvor de 
cumpărat. Pnţuri ieftine. 
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Serviciu solid şi conştiinţios. 

ÎNŞTIINŢARE. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public 
şi clientele, că prefâcându-ne atelierul de tapeţerie, 
conform cerinţelor moderne şi celui mai non stil 

în Arad, Str. Forray casa Hunyadi un 

magazin de mobile. 
Totodată facem cunoscut că ţinem In depozit 

eventual pregătim la comandă o r i c e m o b i l i a r , p e n 

t r u d o r m i t o a r e , s u f r a g e r i i , s a l o a n e ş i e a m e r e 

p e n t r u f a m a t 

Cerând onoratei clientele să ne onoreze şi pe 
mai departe cu încrederea ei, ce ne o păstrează deja 
de 34, aşteptăm binevoitoarele comande. 

Cu distinsă stimă : 

Berán A. ş i F i u l 
depozitari de mobile. 

~ T e l e f o n I n t r a ş l e x t r a u r b a n N r . 1 3 2 . Б 

c 
3. 
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Magazin nou. Magazin nou. 

Croitorie nouă englezi şi f rancezi pentru femei. 
| - _ - | _ , i i i i г і г м ~ і | - _ | — i - i - | L i i j i i i T i i - i i i ~ M - •_ _ i _ n j ~ . - u ~ i i i [ 1 _ H ~ ~ " i r l . l i . » ¥ i f ч Ю Г М ^ Ѵ У Т " 1 * 

După absolvarea cursului In Drezda, pe baza expe-
rinţelor de mai mulţi ani câştigate atât In străinătate, cât 
şi In Budapesta, subt firma Wittenberger H. şi Jaczkó 

Î
József am deschts o 

c o n f e c ţ i e p e n t r u d a m e , 
unde se pregătesc conform gusturilor celor mai rafinate 
cele mai elegante toalete engleze şi franceze. 

Pentru convingere rugăm binevoitorul sprijin al ono
ratelor dame. 

Ca deosebită stimă: 
J T a c z l t ó J ó z s e f . 
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